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      

61

  



هو التبرير الذي يعتمد على معلومات نتجت عن أمثلة مختلفة تمثِّل نمطًا؛ للتوصل إلى نتيجة أو عبارة 

ى تخمينًا. تُسمّ

اكتب تخمينًا يصف النمط في المتتابعة   
الآتية، ثم استعمله في إيجاد طول ضلع المربع في الشكل 

التالي:

 
1 ابحث عن نمط:

.   أطوال أضلاع المربعات هي: 3 ,2 ,1 وحداتٍ

2  ضع تخمينًا:
  سيكون طول ضلع المربع في الشكل التالي 4 وحدات، 

ا. ا صغيرً إذن سيكون في الشكل التالي 16 مربعً

فـي  النمـط  يصـف  ا  تخمينًـ اكتـب   
المتتابعة الآتية، ثم استعمله في إيجاد الحدّ التالي للمتتابعة: 

. 1, 3, 9, 27, 81 ,...

1 ابحث عن نمط:

 1  3  9  27  81  

30  31  32  33  34  

2  ضع تخمينًا:
كل واحد من هذه الأعداد هو قوة للعدد 3.  

إذن سيكون العدد التالي 35؛ أيْ 243  


اكتب تخمينًا يصف النمط في كلٍّ من المتتابعات الآتية، ثم استعمله لإيجاد الحد التالي في كلٍّ منها: 

1 ( -5, 10, -20, 40,…

2 ( 1, 10, 100, 1000,…

3 ( 1 ,   6 __  5   ,   7 __  5   ,   8    __  5   ,…

ا يأتي، ثمَّ أعط أمثلة عددية، أو ارسم أشكالاً تؤيد هذا التخمين.  اكتب تخمينًا لكل قيمة أو علاقة هندسية ممّ

4 ( A (-1, -1), B (2,2), C (4,4)

Geo-SG02-01-02-860179

نان زاوية قائمة.) 5 الزاويتان 1 ∠و 2∠تكوّ

Geo-SG02-01-03-860179-A
ABC∠ و DBE∠ زاويتان متقابلتان بالرأس.) 6

Geo-SG02-01-04-860179

الفرق بين عددين فرديين.7) 

2 1

1-1



      

71

   


  
ا. ى مثالاً مضادًّ ، وهذا المثالُ يُسمَّ ُ أنَ التخمينَ فيه غيرُ صحيحِ جدَ مثالٌ واحدٌ يتبينِّ يكونُ التخمينُ خطأً، إذا وُ

.ا يبيِّنٌ عدمَ صحةِ التخمينِ الآتي أعطِ مثالاً مضادًّ  

 .AC ِنقطةُ منتصف B َّفإن ،AB � BC إذا كانت

Geo-SG02-01-06-860179

A

C

3 cm
3 cm

B
هل يمكِنُك أن ترسمَ شكلاً تكونُ فيه AB � BC  ، على ألاّ تكون B نقطة منتصفِ AC ؟

ا؛ لأن B ليست واقعةً على AC ؛ إذن التخمين خاطئ. عدّ الشكل المجاور مثالاً مضادًّ يُ


ا:  ا أم خاطئًا، وإذا كان خاطئًا، فأعطِ مثالاً مضادًّ ا يأتي صحيحً د ما إذا كان كل تخمين ممّ حدِّ

 إذا وقعت النقاط A, B, C على استقامةٍ واحدةٍ، فإن  ) 1
.AC=BC+AB

Geo-SG02-01-07-860179

ا،2)   إذا كانت  R∠ و S∠ متكاملتين، وT∠ و R∠ متكاملتين أيضً
  ∠T � ∠S فإن

 إذا كانتABC∠ وَ DEF∠ متكاملتين، 3) 
. فإنهما متجاورتان على خطٍّ مستقيمٍ

Geo-SG02-01-08-860179

 إذا كانتDE ⊥ EF، فإن DEF∠ قائمة.) 4
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      

81

 


اكتب تخمينًا يصف النمط في كلٍّ من المتتابعات الآتية، ثم استعمله لإيجاد الحد التالي في المتتابعة:

1 (        

2 (-4 ,-1 ,2 ,5 ,83 (6 ,   11  ___ 
2

   , 5,    9  ___ 
2

   , 44 (-2 ,4 ,-8 ,16 ,-32

ا يأتي، ثمَّ أعط أمثلة عددية، أو ارسم أشكالاً تؤيد هذا التخمين:  اكتب تخمينًا لكل قيمة أو علاقة هندسية ممّ

5 (.B, C بين D على استقامةٍ واحدةٍ، وتقع النقطة A, B, C تقع النقاط

Geo-PR02-01-03-860179

6 ( .NQ هي نقطة منتصف P النقطة

Geo-PR02-01-04-860179
ناتج ضرب عددين فرديَّين) 18∠ ، 2∠ متكاملتان وَ 1∠ ، 3∠ متكاملتان.) 7

ا: د ما إذا كانت التخمينات الآتية صحيحة أم خاطئة، وإذا كانت خاطئة فأعطِ مثالاً مضادًّ حدّ
9 (.∠  ABC � ∠  CBD فإن ، إذا كانت  ABC∠و  CBD∠متجاورتين على خطٍّ مستقيمٍ

10 (. إذا كانت AB, BC, AC متطابقة، فإن النقاط A, B, C تقع على خطٍّ مستقيمٍ

11 (.AB = BC فإن ،AB + BC = AC إذا كان

Geo-PR02-01-07-860179

ا، فإن 2∠ � 3∠. ) 12 مة لـِ 2∠، وكانت 1∠ متممة لـِ 3∠ أيضً إذا كانت 1∠ متمِّ

Geo-PR02-01-01-860179

1-1



      

91

  


 دحرج عليٌّ كرة زجاجية على سطح مائل، ) 1
ل  وكان يقيس المسافة التي تقطعها الكرة كل ثانية، وسجّ

البيانات في الجدول الآتي:

الرابعةالثالثةالثانيةالأولى

2060100140

ما المسافة التي يمكن أن تقطعها الكرة في الثانية الخامسة.

 العدد الأولي هو عدد أكبر من 1، ويقبل القسمة ) 2
على نفسه وعلى 1 فقط، حاول سعد أن يجد طريقة منهجية 
لتحديد الأعداد الأولية، وبعد عدة محاولات توصل إلى أن

ا أوليًّا لأيِّ عددٍ طبيعيٍّ n ، فهل استنتاجه  2n - 1 يكون عددً

صحيح؟

وضعت فاطمة مخططًا لنَسبِها، ممثّلاً بثلاثة رسوم ) 3  
فاطمة،  الأولى  النقطَة  تمثل  حيث  أدناه،  موضح  هو  كما 
يها، ويمثل الرسم الثالث  ويمثل الرسم الثاني فاطمة ووالدَ

تيها. يها وجدَّ يها وجدَّ فاطمة ووالدَ
ما الشكل الرابع الذي سترسمه فاطمة؟ وماذا يمثل؟  

C02-01A-873959

C02-02A-873959

 تم تكليف صالحٍ بتوزيع 31 ميداليةً على أعضاء ) 4
ا  واحدً ا  فريقً أن  صالح  فاستنتج  متنافسة،  رياضية  ق  فِرَ  6

استنتاجه  فهل  ميداليات،   5 من  أكثر  سيحرز  الأقل  على 
ر إجابتك. صحيح؟ برِّ

منها ) 5 كلٌّ  مربعات،  متتابعة  الآتي  الشكل  يوضح 
يتكون من بلاطات متطابقة مربعة الشكل.

C02-03A-873959
a (ما الشكل الرابع من متتابعة المربعات؟ 

 

b (عبرّ عن متتابعة المربعات، بمتتابعة أعداد؟ 

 

c ( ا صغيرً ا  مربعً فكم  الطريقة،  بنفس  النمط  استمر  إذا    
سيكون في الشكل رقم 10؟
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      

101

 


ا أثناء استعمالك  عندما تتوصل إلى استنتاج بعد اختبارك لعدة حالات معيَّنة، فإنك تستعمل التبرير الاستقرائي. ومع ذلك كن حذرً

هذا النوع من التبرير؛ لأنه في حالة وجود مثال مضادٍّ واحد، سيكون كافيًا لإثبات عدم صحة هذا الاستنتاج.

ا لكل مثال هل العبارة    x    ≤1 __     1  صحيحة عند التعويض عن x بالأعداد 3 ,2 ,1 ؟ وهل هذه العبارة صحيحة أيضً  
ا إذا كان ذلك ممكنًا. الأعداد الحقيقية؟ أوجد مثالاً مضادًّ

.  _     x=   1 ، فإن   x   = 2 __ 1 ، وهذا المثال المضاد يثبت أن العبارة ليست صحيحةً دائماً
2

 __  1   ، لكن عندما   
1

    = 1,    1   __ 
2

    < 1 ,   1 __ 
3

   < 1


 هل المعادلة:   k 2   = k 	 √ صحيحة في حالة التعويض عن k بالأعداد 3, 2, 1؟وهل هذه المعادلة صحيحة لكل الأعداد ) 1

ا إن أمكن.  ا؟ هات مثالاً مضادًّ الصحيحة أيضً
      

   , 4, 0.7؟ وهل هذه العبارة صحيحة لكل الأعداد ) 2
 هل العبارة: 2x = x + x  صحيحة عند التعويض عن x بالأعداد:    1   __  2

ا إن أمكن.   ا؟ هات مثالاً مضادًّ الحقيقيَّة أيضً

المستقيمة:) 3 القطع  رسمت  ثم   ، A, B, C, D نقاط:  أربع  عيّنت  أنك   افترض 
ا أم أحيانًا؟ وضح   AB , BC, CD, DA ، فهل تُعطي هذه الطريقة شكلاً رباعيًّا دائمً

إجابتك بالرسم. 

 افترض أنك رسمت دائرة، ووضعت عليها ثلاث نقاط، ثم وصلت بينها، فهل ) 4
ح إجابتك بالرسم.   ا أم أحيانًا؟ وضّ تكون زوايا المثلث الناتج حادة دائمً

يوضح الشكل المجاور متتابعة مربعات، كلٌّ منها يتكون من بلاطات متطابقة مربعة الشكل.) 5

C02-03A-873959

a ( إذا لم يكن لديك أي بلاطة، فكم بلاطةً ستحتاج لتكوين أول مربع؟ وكم بلاطة تضيف إلى المربع الأول لتكوين المربع 
الثاني؟ وكم بلاطة تضيف إلى المربع الثاني لتكوين المربع الثالث؟ 

b ( .a ن تخمينًا حول مجموعة الأعداد التي تحصل عليها من إجابتك للفرع  كوّ

c ( .من الأعداد الفردية n ن تخمينًا حول مجموع أول كوّ   

Geo-EM02-01-860179

Geo-EM02-02-860179
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      

111

  


1-2

 
العبارة هي جملة خبرية تحتمل الصواب أو الخطأ ولا تحتمل غيرهما. ويرمز إلى قيمة الصواب بـ ( T) إذا كانت العبارة صحيحة، 
وبالرمز ( F) إذا كانت خاطئة، ويمكن أن نرمز إلى أي عبارة بأحد الحروف وليكن p . فمثلاً يمكن أن نرمز إلى العبارة "الرياض 

.T وتكون هذه العبارة صائبة ،p مدينة سعودية" بالرمز
ويمكنناربط عبارات عدة بعضها ببعض لتكوين عبارة مركبة.



.p هو ليس p نفي العبارة q والعبارة p هي الربط بين العبارة
بأداة الربط "و".

 q والعبارة p هي الربط بين العبارة
بأداة الربط "أو".

∼��

    ∼p و p قيم الصواب للعبارتين
متعاكسة.

تكون عبارة الوصل p � q صائبةً فقط 
عندما تكون كلٌّ من p وq صائبة.

 ، ل p � q صائبةً تكون عبارة الفَصْ
إذا كانت إحد￯ العبارتين صائبة.

استعمل العبارتين الآتيتين لكتابة عبارتَي   
ا إجابتك: رً الفصل الآتيتين، ثم أوجد قيمة صوابها مبرِّ

p: قطر الدائرة يساوي مثلَي نصف قطرها.
q: للمستطيل أربعة أضلاع متساوية الطول.

a (p � q

اربط العبارتين بأداة الربط "أو". 
قطر الدائرة يساوي مثليَ نصف قطرها، أو للمستطيل أربعة أضلاع 
متساوية الطول. بما أن العبارة الأولى صائبة، إذن العبارة المركبة 

صائبة. 

b (∼p ∨ q
اربط العبارتين بأداة  الربط "أو" .

قطر الدائرة لا يساوي مثليَ نصف قطرها، أو للمستطيل أربعة 
أضلاع متساوية الطول. بما أن العبارتين خاطئتان، إذن العبارة 

المركبة خاطئة.

استعمل العبارتين الآتيتين لكتابة   
ا  مبررً صوابها  قيمة  أوجد  ثم  الآتيتين،  الوصل  عبارتَي 

إجابتك:
p: الفيل من الثدييات. 

qللمربع أربع زوايا قوائم.

a (. p � q
اربط العبارتين بأداة الربط "و": 

الفيل من الثدييات، وللمربع أربع زوايا قوائم. 
لمّا كانت العبارتان  p, q  صائبتين، فإن هذه العبارة المركبة 

صائبة. 

 (b∼p ∧ q 
p∽ هي العبارة "الفيل ليس من الثدييات". اربط العبارتين 

p∽ وq بالأداة  "و" . 
الفيل ليس من الثدييات وللمربع أربع زوايا قوائم.

العبارة  إذن  خطأ،   ∼p المركبة  العبارة  من  الأول  الجزء 
المركبة خاطئة. 


ا إجابتك: ا يأتي، ثم أوجد قيمة الصواب لها مبررً استعمل العبارات الآتية لكتابة كل " عبارة وصل" أو " عبارة فصل" ممّ

r: للمستطيل أربعة أضلاع.  ا.   q: عدد أيام شهر سبتمبر 30 يومً  10 + 8 = 18 :p

1 (  p � r 2 (    p ∧ q

3 ( q∧ ∼r 4 (   q � r

2 1



      

121

   


إحد￯ طرق تنظيم قيم الصواب للعبارات 
هي إنشاء جدول الصواب. يظهر جهة اليسار جداول الصواب 

ل. لكلٍّ من عبارات النفي والوصل والفَصْ

يمكن تمثيل عبارات النفي والفصل والوصل بأشكال ڤن، كما هو مبين في الأشكال أدناه.

p∨q

pq


p∧q

pq



p

∼p

 


ڤـن  شـكل  توعيـة:   
المجـاور يبيِّـن عـدد الطـلاب الذيـن نفذوا 
«خطـط  وَ وقتـك»  «اسـتثمر  التدريبيـن 

لمستقبلك» لزملائهم.

a (على التدريب  في  شاركوا  الذين  الطلاب  عدد   ما 
التدريبي البرنامج  في  يشاركوا  ولم  وقتك»  «استثمر 

«خطط لمستقبلك»؟ 

b ( ا؟  ما عدد الطلاب الذين شاركوا في التدريبين معً

أنشئ جدول الصواب للعبارة المركبة   
 r ∨ q

استعمل جدول صواب عبارة الفصل.

q r r ∨ q
T T T

T F T

F T T

F F F


أنشئ جدول صواب لكلٍّ من العبارات المركبة الآتية:

1 (q ∧ ∼r2 (∼( p ∧ ∼ r ) 

تين ) 3  الشكل المجاور يبيِّن عدد الأشخاص الذين حضروا الندوتين التوعويَّ
«مرض السكر» وَ «مرض الضغط».

a ( ما عدد الأشخاص الذين حضروا الندوتين؟ 

b ( ما عدد الأشخاص الذين حضروا ندوة «مرض الضغط»؟ 

c ( ما عدد الأشخاص الذين حضروا ندوة «مرض الضغط» ولم يحضروا ندوة «مرض السكر»؟

2

324

 1



752050



1-2

  
p ∼p

T F

F T

 
p q p ∧ q

T T T
T F F
F T F
F F F

 
p q p ∨ q

T T T
T F T
F T T
F F F



      

131

 


ا إجابتك: رً ا يأتي، ثم أوجد قيمة الصواب لها، مبرِّ استعمل العبارات الآتية لكتابة كل عبارة وصل أو فصل ممّ

-3 - 2 = -5  :p

الزوايا المتقابلة بالرأس متطابقة.  :q

2 + 8 > 10  :r

ي الزاويتين المتتامتين يساوي 90°. مجموع قياسَ  :s

1 ( q و p

2 ( p ∧ r

3 ( s أو p

4 (  r ∨ s

5 ( p ∧ ∼q

6 ( q ∨ ∼r

أكمل كلاًّ من جدولَي الصواب الآتيين:

7 (
p q ∼p ∼p∧ q ∼(∼p ∧ q)

T T

T F

F T

F F

8 (p q ∼q p ∨ ∼q

T T

T F

F T

F F

أنشئ جدول صوابٍ لكلٍّ من العبارتين المركبتين الآتيتين:

9 (∼q ∧ r10 (∼p ∨ ∼r 
 

1-2



      

141

  


كرة ) 1 فريق  كان  إن  يوسف  صديقه  سامي  : سأل   
القدم الذي يشارك فيه قد فاز في المباراة ليلة أمس، وهل 
ل هدفًا، فأجاب يوسف "نعم". ثم سأل سامي لاعبًا  سجَّ
ا  ا، هل سجل هو أو يوسف هدفً آخر في الفريق يُدعى سالمً
ا. ما الذي يمكنك  في  المباراة؟ فأجاب سالم بـِ"نعم" أيضً

ا أم لا؟ ل هدفً استنتاجه حول ما إذا كان سالم قد سجَّ

 

مختلفين ) 2 نوعين  يحوي  صندوق  سارة   ￯لد  
والأسود،  الأبيض  هما  الصغيرة  الشوكولاتة  قطع  من 
فهل  الصندوق،  من  شوكولاتة  قطعة  تناولت  وقد 
أدناه: المعطيات  على  بناءً  صائبة   (∼ p ∧ ∼q) العبارة 

p: الشوكولاتة من النوع الأسود. 

q: الشوكولاتة من النوع الأبيض.  

 

رتّب ) 3 إذا  الفيديو  لعبة  عامر  يلعب  أن    يمكن 
مامة إلى الخارج، ولكن إذا لم يحل واجبه  غرفته أو نقل القُ
ا. أكمل  المنزلي فلن يُسمح له بممارسة ألعاب الفيديو مطلقً

جدول الصواب أدناه مستعملاً العبارات الآتية: 

رتّب عامر غرفته.  :p

نقل عامر القمامة إلى الخارج.  :q

حلّ عامر واجبه المنزلي.  :r

يمكن أن يمارس عامر ألعاب الفيديو.  :s

p q r p ∨ q s

T T T T

T T F T

T F T T

T F F T

F T T T

F T F T

F F T F

F F F F

 استعمل الجدول في المسألة 3 للإجابة عن الأسئلة ) 4
الآتية: 

a ( إذا رتَّب عامر غرفته، ونقل القمامة، ولم يحل واجبه، فهل 
يمكنه ممارسة ألعاب الفيديو؟ 

b ( ،واجبه وحل  القمامة،  ونقل  غرفته،  عامر  يرتِّب  لم   إذا 
فهل يمكنه ممارسة ألعاب الفيديو؟ 

c ( ،إذا لم يرتِّب عامر غرفته، ولم ينقل القمامة، وحلّ واجبه 
فهل يمكنه ممارسة ألعاب الفيديو؟ 

التي ) 5 الأدبية  الكتب  نوع  عن  شخصٍ   200 ئل     سُ
والمسرحيات،  والشعر  الروايات  بين  من  تها  قراءَ يحبون 
فكانت النتيجة على الصورة التي يوضحها شكل ڤن الآتي.










5
72

38

8

C02-04A-873959
a ( الثلاثة الأنواع  قراءة  يحبُّون  الذين  الأشخاص  عدد    ما 

من الأدب؟ 

b ( ما عدد الأشخاص الذين يحبُّون قراءة الشعر؟

c ( الشعر قراءة  يحبُّون  الذين  للأشخاص  المئوية  النسبة   ما 
قراءة  يحبون  الذين  لأولئك  بالنسبة  ا  معً والروايات 

المسرحيات؟ 

1-2



      

151

 


السودوكو "تعني: الرقم الوحيد"، وهي أُحجية، رياضية، يتطلب 

حلُّها استعمال المنطق. وتتألف عادةً من شبكةٍ مربعةٍ مكونةٍ من 9 
مت كل واحدةٍ منها إلى تسعة مربعات صغيرة. تبدأُ  شبكات جزئية؛ قُسّ
الأحجية بوضع بضعة أعداد، ويُطلب إلى اللاعب ملء المربعات المتبقية 

باستعمال القواعد الآتية:

  يجب أن يحوي كل صف وكل عمود الأعداد من 1 
إلى 9 من دون تكرار أيٍّ منها.

  يجب أن تحوي كل شبكة جزئية الأعداد من 1 إلى 9، 
دون تكرار أيٍّ منها.


ما البداية الجيدة لحل الأحجية؟ ولماذا؟) 1

ح كيف يمكنك استعمال القاعدة الثانية، من أجل استعمال الأعداد كلَّها لحل الأحجية الكبيرة.) 2 وضّ

جية.) 3 أكمل هذه الأُحْ

5 1 2

1 7 3 5 9 8

2 8 4 7 9 3

9 1 6 7

8 6 9 7 1

3 5 9

2 7 3 1

3 5 1 6

8 5 3 7

1-2



      

161

  


1-3

 
عبارة (إذا...فإن...) هي عبارة مثل "إذا كنت تقرأ هذه الصفحة، فإنك تدرس رياضيات".والعبارة التي يمكن كتابتها على الصورة 
ى الفرض، والجملة التي تلي كلمة "فإن" مباشرة  ، والجملة التي تلي كلمة "إذا" مباشرة تُسمّ ى عبارةً شرطيةً (إذا ... فإن...) تُسمّ

ى النتيجة. تُسمّ

."q فإن ،p أو "إذا كان "، q تؤدي إلى p" وتقرأ ، p → q: ويمكن تمثيل العبارة الشرطية بالرموز على النحو الآتي

1(...إذا... فإن) د الفرض والنتيجة، في العبارة الشرطية الآتية، واكتبها في صورة حدّ  
ستحصل على فطيرة مجانية إذا اشتريت 3 فطائر.

 اشتريت 3 فطائر.
 ستحصل على فطيرة مجانية.

 إذا اشتريت 3 فطائر، فإنك ستحصل على فطيرةٍ مجانية.

2  :د الفرض والنتيجة في العبارة الشرطية الآتية حدّ  

∠S �∠X فإن ، ∠S �∠R , ∠R �∠X إذا كانت
 ∠S �∠R , ∠R �∠X 

.∠S �∠X 


د الفرض والنتيجة في كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية: حدّ

إذا كان اليوم هو الجمعة، فإنه لا يوجد دوام مدرسي.  ) 1
2 ( . x = 40 فإن ،x-8 = 32 إذا كان
إذا كان لمضلع أربع زوايا قائمة، فإن المضلع مستطيل. ) 3

اكتب العبارات الآتية على صورة (إذا... فإن..):
ردة تُحب الموز.  ) 4 كل القِ

ي الزاويتين المتتامتين يساوي 90°.  ) 5 مجموع قياسَ

النقاط الواقعة على استقامةٍ واحدةٍ هي النقاط التي تقع على المستقيم نفسه.) 6

ا: ح تبريرك، وإن لم تكن كذلك، فأعطِ مثالاً مضادًّ د قيمة الصواب لكل عبارةٍ شرطيةٍ فيما يأتي، وإذا كانت صائبة، فوضّ حدّ
إذا كان اليوم هو الأربعاء، فإن أمس كان الجمعة.  ) 7

8 (  .a 10 أكبر منa ا موجبًا، فإن  إذا كان a عددً
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 
أدناه ثلاثة  الجدول  المترابطة. ويبيّن  الشرطية  العبارات  فإنك ستحصل على  الشرطية،  العبارة  النتيجة في  أو  الفرض  إذا غيّرت 

أنواع من العبارات الشرطية المترابطة هي: العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي، وكيفية ارتباطها بالعبارة الشرطية.
    

p → qعطًى ونتيجة إذا كانت الزاويتان متقابلتين بالرأس، فإنهما متطابقتان.فرض مُ

q → pإذا كانت الزاويتان متطابقتين، فإنهما متقابلتان بالرأس.تبديل الفرض والنتيجة

∼p → ∼q.غير نفي كلٍّ من الفرض والنتيجة في العبارة الشرطية فإنهما  بالرأس،  متقابلتين  الزاويتان  تكن  لم  إذا 
متطابقتين. 

∼q → ∼p
الشرطية،  العبارة  في  والنتيجة  الفرض  من  كلٍّ  نفي 

ما.  يهِ ومن ثم تبديل موقعَ
متقابلتين  غير  فإنهما  متطابقتين،  الزاويتان  تكن  لم  إذا 

بالرأس. 

 :(F) أو (T) ويمكن تحديد قيم صواب العبارات الشرطية المترابطة
ى عبارات متكافئة منطقيًّا. العبارات المتكافئة منطقيًّا: العبارات التي لها قيم الصواب نفسها، تُسمَّ


العبارة الشرطية ومعاكسها الإيجابي متكافئتان منطقيًّا.) 1
عكس العبارة الشرطية ومعكوسها متكافئتان منطقيًّا.) 2
3 (∼p � ∼q تكافئ منطقيًّا ∼(p � q) 

4 ( ∼p � ∼q تكافئ منطقيًّا ∼(p � q) 


د ما إذا كانت العبارة الشرطية المرتبطة صائبة اكتب العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي لكلٍّ من العبارات الشرطية الآتية، وحدّ

ا. أم خاطئة، وإذا كانت خاطئة، فأعطِ مثالاً مضادًّ
إذا كنت تقيم في الرياض، فإنك تقيم في المملكة العربية السعودية.   ) 1

يهما يساوي 90°.  ) 2 إذا كانت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياسَ

3 ( ،∼(p � ∼q), ∼p � q أوجد قيم الصواب للعبارتين
ر هل هما متكافئتان منطقيًّا أم لا؟  ثم قرّ
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د الفرض والنتيجة في كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية: حدّ
إذا اشتريت ثلاجة، فإنك ستحصل على خلاط كهربائي مجاني.) 1

2 (.x = -4 فإن ، x + 8 = 4 إذا كان

ق أحمد في الدراسة، فإنه سيُكافأ برحلة سياحية إلى أبها.) 3 إذا تفوّ

اكتب العبارات الشرطية الآتية في صورة (إذا... فإن...):

المضلع ذو الأضلاع الأربعة شكل رباعي. ) 4

قياس الزاوية الحادة أقل من 90°. ) 5

ا. ح تبريرك. وإذا لم تكن كذلك فأعطِ مثالاً مضادًّ د قيمة الصواب لكلٍّ من العبارات الشرطية الآتية، فإذا كانت صحيحة فوضّ حدّ
، فإن لديك 5 أوراق نقدية من فئة الريال الواحد.) 6 إذا كان لديك 5 ريالاتٍ

مي مكعبان عدديان، وكان مجموع العددين الظاهرين على الوجهين العلويين يساوي 11، فإن أحد هذين العددين يكون 5.) 7 إذا رُ

8 (. إذا كانت الزاويتان متكاملتين، فإن إحداهما تكون زاويةً حادةً

 اكتب العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي للعبارة الشرطية الآتية، وحدد ما إذا كانت كل عبارة صحيحة أم خاطئة. وإذا ) 9
 ." ا. "إذا كان 89 يقبل القسمة على 2، فإن 89 عدد زوجيٌّ كانت خاطئة، فاكتب مثالاً مضادًّ
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

الأشخاص ) 1 أن  الأبحاث  أحد  في  عليّ  قرأ   
ونون أكثر  الذين يتعرضون لأشعة الشمس فترات طويلة يكُ
عرضة للإصابة بسرطان الجلد، فهل يمكن أن يستنتج عليٌّ 
من هذه المعلومة أنه سيقلل احتمال إصابته بسرطان الجلد، 

إذا امتنع عن التعرض لأشعة الشمس فتراتٍ طويلة؟

 يقول زيد: إن نصيبي من ميراث أبي سيكون مثل نصيب ) 2
أخي بحسب القواعد الشرعية، اكتب هذه العبارة في صورة 

(إذا... فإن...).

  يتضمن موقع إلكتروني لحجز تذاكر ) 3
الطيران الخيار: 

ا  رسومً فادفع  الطائرة،  في  مقعدك  تحديد  تريد  كنت  "إذا 
 ." إضافيةً مقدارها 20 ريالاً

اكتب العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي لهذه العبارة.

تب على قارورة دواء العبارة الآتية "إذا كنت ستقود ) 4   كُ
العكس  اكتب  الدواء"،  هذا  تتناول  ألا  فيجب  السيارة، 

والمعكوس والمعاكس الإيجابي لهذه العبارة.

بين ) 5 العلاقة  ليوضح  ڤن؛  شكل  عاصم   رسم   
والمعيَّنات.  والمربعات  والمستطيلات  الرباعية  الأشكال 

عين شكل رباعي له أربعة أضلاع متطابقة). : المُ (إرشادٌ












C02-05A-873959 كل كانت  إذا  ما  د  فحدّ رباعي،  شكل  إلى  يرمز   Q كان إذا 
فأعطِ  خاطئة،  كانت  وإذا  خاطئة،  أم  صائبة  يأتي  ممّا  عبارة 

ا. مثالاً مضادًّ

a ( .مستطيل Q ا، فإن إذا كان Q مربعً

 

b ( .ليس معيَّنًا Q فإن ، إذا لم يكن Q مستطيلاً

C02-6A-873959

 

c ( ليس  Q فإن  ا،  مربعً ليس  ولكن  مستطيلاً   Q كان   إذا 
معينًا.

d (.ا إذا لم يكن Q معيَّنًا، فإن Q ليس مربعً

 

1-3



      

201

 


تكون العبارتان متكافئتين منطقيًّا، إذا كان لهما قيم الصواب نفسها. هناك طريقة أخر￯ لإثبات التكافؤ المنطقي لبعض العبارات دون 

اللجوء لجداول الصواب، ولكن بالاعتماد على:
1 (∼p � ∼q يكافئ منطقيًّا ∼(p � q) 

2 (∼p � ∼q يكافئ منطقيًّا ∼(p � q) 

3 (∼(∼p) يكافئ منطقيًّا p
خاصية التعدي للتكافؤ المنطقي.) 4

  p � q تكافئ منطقيًّا ∼(∼p � ∼q) :استعمل القواعد أعلاه لإثبات أن  



بحسب القاعدة 1  ∼(∼p) � ∼(∼q) تكافئ منطقيًّا ∼(∼p � ∼q)  

بحسب القاعدة 3  p � q تكافئ منطقيًّا ∼(∼p) � ∼(∼q)  

إذن:  

بحسب القاعدة 4  p � q تكافئ منطقيًّا ∼(∼p � ∼q)  


أثبت أن كلاًّ من العبارتين متكافئتان منطقيًّا فيما يأتي:

1 (p � q ،∼(∼ p � ∼ q) 

 (2∼p � (∼q � r)  ، ∼(p � (q � ∼r)) 
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  
من  منطقية  نتائج  إلى  للوصول  الخصائص،  أو  التعريفات  أو  القواعد  أو  الحقائق  استعمال  عملية  هو  
 ، p وعبارة صائبة ،p → q عبارةٍ معطاةٍ، وأحد أشكال التبرير الاستنتاجي الذي يُتوصل بواسطته إلى نتيجة من عبارة شرطية صائبة

ل المنطقي. صْ يُدعى قانون الفَ

ل المنطقي صْ إذا كانت p → q صائبة، وكانت p صائبة، فإن q تكون صائبة.قانون الفَ

  .ر إجابتك ا على المعطيات، وبرِّ ا أم لا، اعتمادً ا يأتي صحيحً د ما إذا كان الاستنتاج في كلٍّ ممَّ حدّ  

a (.لتان للزاوية نفسها تكونان متطابقتين    الزاويتان المكمّ  •
.∠B لتان للزاوية C∠ وA∠ مكمّ

∠C و A∠متطابقتان.     •  

ل. لتان للزاوية B∠ ، هي الفرض في العبارة الشرطية، إذن النتيجة صحيحة بحسب قانون الفَصْ العبارة C∠ وA∠ مكمّ  

b ( .إذا أراد أحمد أن يشترك في سباق الدراجات، فإنه يلبس خوذة على رأسه    •
لبس أحمد خوذة على رأسه.

يريد أحمد أن يشترك في سباق الدراجات.    •  

  العبارة المعطاة هي النتيجة في العبارة الشرطية الصائبة، ولكن معرفة صواب العبارة الشرطية وصواب نتيجتها لا تجعل الفرض 
صائبًا. يُمكن أن يكون أحمد قد لبس الخوذة لسبب آخر غير الاشتراك في سباق الدراجات؛ لذا فالاستنتاج غير صحيح.


ر إجابتك.  ا على المعطيات، وبرِّ ا أم لا، اعتمادً د ما إذا كان الاستنتاج في كلٍّ مما يأتي صحيحً حدّ

  إذا كان العدد يقبل القسمة على 6، فإنه يقبل القسمة على 3.  ) 1  •
العدد 18 يقبل القسمة على 6. 
العدد 18 يقبل القسمة على 3.     •

  إذا كان الحيوان الأليف أرنبًا، فإنه يأكل الجزر.  ) 2  •
ا يأكل الجزر. اشتر￯ هيثم حيوانًا أليفً

الحيوان الأليف الذي اشتراه هيثم هو الأرنب.    •

ا بنّي اللون. ) 3   إذا كانت الدجاجة حمراء اللون، فإنها تضع بيضً  •
دجاجة أسماء حمراء اللون.

ا بني اللون.  تضع دجاجة أسماء بيضً    •
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 
من  نتائج  إلى  الوصول  من  القانون  هذا  نك  ويمكّ المنطقي،  القياس  قانون  استعمال  هي  النتائج،  لاستنباط   ￯أخر طريقة  هناك 

 .￯ا للأخر عبارتين شرطيتين صائبتين، إذا كانت نتيجة إحداهما فرضً

إذا كانت p → q صائبة، وكانت q → r صائبة، فإن p → r صائبة. قانون القياس المنطقي

 .كلتا العبارتين الشرطيَّتين أدناه صائبتان، استعمل قانون القياس المنطقي للتوصل إلى نتيجة صحيحة، واذكرها   

(1) إذا كان العدد طبيعيًّا، فإنه عدد صحيح. 

 . ا، فإنه عدد نسبيٌّ (2) إذا كان العدد صحيحً

p: العدد طبيعي.   

q: العدد صحيح.   

r: العدد نسبي.   

العبارتان الشرطيتان هما p → q و q → r ، بتطبيق قانون القياس المنطقي، نتوصل إلى نتيجة صحيحة هي p → r، والعبارة التي 
تمثّل p → r هي:"إذا كان العدد طبيعيًّا، فإنه عدد نسبي". 


استعمل قانون القياس المنطقي، للتوصل إلى نتيجة صحيحة من كل مجموعة من العبارات المعطاة إن أمكن ذلك، وإلاّ فاكتب

ر ذلك. "، وبرّ نتيجة صحيحة  " لا توجد 

، فستفقد 5 كيلوجراماتٍ من وزنك. ) 1  إذا اتبعت نظام حميةٍ معينٍ
فقدت 5 كيلوجراماتٍ من وزنك.  

لة لزاوية منفرجة، فإنها زاوية حادة.  ) 2  إذا كانت الزاوية مكمّ
إذا كانت الزاوية حادة، فإن قياسها أقل من 90°.

 إذا كان قياس A∠ أقل من °90، فإنها زاوية حادة.  ) 3
.∠B � ∠Aزاوية حادة، فإن ∠A إذا كانت

 إذا كانت الزاوية قائمة، فإن قياسها يساوي 90°.  ) 4
إذا تعامد مستقيمان، فإنهما يصنعان زاوية قائمة.

5 (  . ا للاختبار، فإنك ستحصل على درجةٍ مرتفعةٍ  إذا ذاكرتَ استعدادً
درجتك في الاختبار مرتفعة. 
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

ر إجابتك. ا على المعطيات، وبرِّ ا اعتمادً د ما إذا كان الاستنتاج صحيحً حدِّ

ي °180، فإن  الزاويتين متكاملتان.  ) 1 ي زاويتين يُساوِ   إذا كان مجموع قياسَ  •
.m∠  A + m∠ B = 180°

A  ∠ و B ∠ زاويتان متكاملتان.     •

ي زاويتين يساوي °90، فإن الزاويتين متتامتان.  ) 2   إذا كان مجموع قياسَ  •
. m∠  DEF = 48° و m∠  ABC = 45°

ABC  ∠ و DEF  ∠ زاويتان متتامتان.    •

ي زاويتين يساوي °180، فإن الزاويتين متكاملتان.  ) 3   إذا كان مجموع قياسَ  •
. 1∠ و 2∠ زاويتان متجاورتان على خطٍّ مستقيمٍ

1∠ و 2∠ زاويتان متكاملتان.    •

استعمل قانون القياس المنطقي؛ للحصول على نتيجةٍ صحيحةٍ من العبارات المعطاة إن أمكن ذلك. وإلاّ فاكتب "لا توجد نتيجة 
ر إجابتك. صحيحة". وبرّ

ما يساوي 90°. ) 4 يهِ  إذا كانت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياسَ
ي الزاويتين يساوي °90 ، فإن الزاويتين حادتان. إذا كان مجموع قياسَ

 إذا استمرت موجة الحر، فسيزداد استعمال المكيّفات، ) 5
إذا زاد استعمال المكيّفات، فستزداد تكلفة الطاقة.

 إذا كان اليوم هو الثلاثاء، فسيأخذ عثمان حصة كيمياء. ) 6
. إذا أخذ عثمان حصة كيمياء، فإنه سيصل إلى البيت الساعة 2 مساءً

 

 إذا كان الحيوان البحري (نجم البحر)، فإنه يعيش في منطقة المدّ من المحيط. ) 7
ا من بين مناطق المحيط. منطقة المدّ من المحيط هي المنطقة الأقل استقرارً
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  


ضع هذان الإعلانان على مدخل مغارة الأشباح ) 1  وُ
في مدينة الألعاب:

لا يُسمح بدخول 
من هم دون

5 
سنوات.

لا  يُسمح بدخول 
من هم دون
 8 سنوات
إلا بصحبة 

أحد الوالدين.

  

جد طفل مع أحد والديه، فماذا يمكن أن  وفي داخل المغارة وُ
ا على الإعلانين المعلقين  تستنتج حول عمر هذا الطفل، اعتمادً

على مدخل المغارة؟

ا ) 2 محمدً أعطى  عمله  إلى  محمد  والد  ذهب    عندما 
بعض التعليمات. "إذا احتجت إلي…، يمكنك محادثتي 
على هاتفي المحمول…، وإذا لم أُجبك فهذا يعني أنني 
في اجتماع لن يستمر أكثر من 30 دقيقة، وسأتصل بك مرةً 
أُخر￯ عند انتهاء الاجتماع". اتصل محمد بوالده، ولكن 
والده لم يرد على مكالمته. فاستنتج محمد أن عليه الانتظار 
من  مكالمة  على  يحصل  أن  قبل  الأكثر،  على  دقيقة   30

والده. ما القانون المنطقي الذي استعمله محمد للوصول 
إلى هذه النتيجة؟

م من ) 3 ا من نجد إلى مكة، فإنه يُحرِ  إذا كان الحاج قادمً 
قرن المنازل، اكتب نتيجةً صحيحةً للفرض الآتي: "إذا لم 

م فايزٌ من قرن المنازل..." يُحرَ

  دخل سلمان عمارةً لمقابلة المدير المالي في الطابق ) 4
باستعمال  الاستقبال  موظف  عليه  فأشار  عشر،  الخامس 
المصعد الأحمر، وفي أثناء بحثه عن المصعد الأحمر وجد 
نادرة،  قديمة  عملات  فيها  تُعرض  خزانة  بجانب  يقع  أنه 
فاستقل المصعد الأحمر، وعندما التقى المدير سأله: "هل 
أعجبتك العملات الموجودة في الخزانة؟"، كيف استنتج 

المدير أن سلمان رأ￯ خزانة العملات؟

مره عن ) 5   ينص القانون على أنه لا يحق لمن يقلُّ عُ
ومن  البلدي،  المجلس  في  للانتخابات  يتقدم  أن  ا  عامً  21

رخصة  على  الحصول  له  يحق  لا  ا  عامً  18 عن  عمره  يقل 
د الأعمار الممكنة التي تصفها كلُّ حالةٍ فيما يأتي: قيادةٍ،حدّ

a ( ،لا يحق لِـ "جابر" أن يتقدم لانتخابات المجلس البلدي 
ولكن يحق له الحصول على رخصة قيادةٍ.

b ( الحصول على رخصة قيادةٍ، ولكن يحق "  لا يحق لـِ "خالدٍ
له أن يتقدم لانتخابات المجلس البلدي.
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 

 
ماذا يمكنك أن تستنتج من العبارات الآتية؟

ا سيتفوق إذا ركز في دراسته،   من العبارتين (1) و (3) نستطيع أن نستنتج أن خالدً
ا ركز في دراسته. لكنه من الخطأ أن نستنتج من العبارتين (2) و (3) أن خالدً

ا مغلوطًا مثل عبارة: "خالدٌ ركز في دراسته"، وهو منطق مضلل لا يستند إلى المنطق  في مثل هذا الاستنتاج، نكون قد طبقنا منطقً
الرياضي بدقةٍ.

ويمكن كتابة العبارة (3) في صورة (إذا… فإن…) على النحو الآتي: (إذا ركز الطالب في دراسته فإنه سيتفوق). 
د أيها صحيح  ، ادرس الاستنتاجات الآتية لتحدّ وعادةً يستعمل صانعو الإعلانات المنطق المغلوط بخفية، من أجل بيع سلعٍ معيَّنةٍ

وأيها خاطئ.

د ما إذا كانت الاستنتاجات الآتية صحيحة أم خاطئة: حدّ

المبطّنة"،) 1 "الجلدية  نوع  من  حقيبة  اشتريت  •  إذا 
 . ر طويلاً فإنها تعمّ

المبطنة"، "الجلدية  نوع  من  حقيبة  مر  عُ  ￯اشتر  •   
 . ر طويلاً مر تعمّ  حقيبة عُ

   

•  إذا اشتريت حقيبة من نوع "الجلدية المبطنة"، ) 2
. ر طويلاً فإنها تعمّ

 . رت طويلاً مر عمّ •  حقيبة عُ  

مر من نوع "الجلدية المبطنة".  حقيبة عُ

فإنك ) 3 بالفلورايد،  أسنان  معجون  استعملت  •  إذا 
ستحظى بأسنان بيضاء جميلة. 

•  أسنان نواف بيضاء جميلة.   

أسـنان  معجـون  نـواف  اسـتعمل   
"بالفلورايد".  

ين ) 4 •  إذا قرأتِ كتاب "المأكولات الشهية" ، فستعدّ
 . ا شهيًّا بسهولةٍ طعامً

•  قرأت نعمية كتاب "المأكولات الشهية".   

ا شهيًّا.  تستطيع نعيمة أن تعدّ طعامً

  

عالج النصوص، ) 5 •  إذا تدربت على استعمال برمجية مُ
فستستطيع أن تكتب رسائل بسرعة أكبر.

•  تدرب أحمد على استعمال برمجية معالج النصوص.  

 يستطيع أحمد أن يكتب الرسائل بسرعةٍ 
أكبر.  

•  الأطباء الجراحون يستعملون القفازات الطبية.) 6

 . •  استعمل قاسم قفازاتٍ طبيةً  
 .  قاسم طبيبٌ جراحٌ

  

اكتب مثالاً على استنتاج منطقيٍّ مغلوط شاهدته في بعض الإعلانات. ) 7

(3) الطالب يتفوق إذا ركز في دراسته. (2) خالد متفوق.  (1) خالد طالب. 
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 
المسلّمة هي العبارة التي تُقبل على أنها صحيحة دون برهان، والمسلّمات تصف علاقاتٍ أساسيةً في الهندسة. 

كل نقطتين يمر بهما مستقيم واحد. المسلّمة 1 .1:

كل ثلاث نقاط لا تقع على مستقيم واحد يمرُّ بها مستو￯ واحد.المسلّمة 2 .1:

كل مستقيم يحوي نقطتين على الأقل. المسلّمة 3 .1:

كل مستو￯ يحوي ثلاث نقاط على الأقل ليست على استقامة واحدة.المسلّمة 4 .1:

إذا وقعت نقطتان في مستو￯، فإن المستقيم الوحيد الذي يحوي هاتين النقطتين يقع كليًّا في ذلك المسلّمة 5 .1:
.￯المستو

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط. المسلّمة 6 .1:

ا.المسلّمة 7 .1: إذا تقاطع مستويان، فإن تقاطعهما يكون مستقيمً

 :ر إجابتك ا، وبرّ ا، أو غير صحيحة أبدً ا، أو صحيحة أحيانً د ما إذا كانت الجمل الآتية صحيحة دائمً   حدِّ
a ( .A , B, C واحد فقط يحوي النقاط الثلاث ￯يوجد مستو 

ة مستويات تحويها. أما إذا لم  صحيحة أحيانًا؛ بحسب المسلمة 1.2 ، إذا كانت النقاط A, B, C على استقامةٍ واحدةٍ، فإنه يوجد عدَّ
￯ واحد فقط يحويها. تكن هذه النقاط على استقامةٍ واحدةٍ، فإنه يوجد مستوً

b (  .  النقطتان E وF يمرّ بهما مستقيمٌ واحدٌ
ا؛ بحسب المسلّمة 1.1 التي تنصّ على أنه يوجد مستقيم واحد فقط يمرّ بأي نقطتين. صحيحة دائمً

c ( .N َو M يتقاطع مستقيمان في نقطتين مختلفتين 
ا؛ يتقاطع المستقيمان في نقطةٍ واحدةٍ فقط، بحسب المسلّمة 1.6  غير صحيحة أبدً


ر إجابتك:   ا، وبرّ ا، أو غير صحيحة أبدً ا، أو صحيحةً أحيانً بيّن ما إذا كانت الجمل الآتية صحيحةً دائمً

 يمرّ المستقيم بنقطة واحدة فقط. ) 1
أيُّ مستقيمين l وm يكونان متقاطعين. ) 2

3 (  .M ￯ا على المستو إذا وقعت النقطتان G و H في المستوM ￯، فإن GH يكون عموديًّ

4 ( .T في النقطة Sو R يتقاطع المستويان
5 (  CA, BC, AB على استقامةٍ واحدةٍ، فإن القطع المستقيمة A, B, C إذا لم تكن النقاط 

تقع في مستو￯ واحدٍ فقط. 

استعمالها  يمكن  التي  المسلّمة  اذكر   ،Q  ￯المستو في  واقعتان   AC , DE المجاور،  الشكل  في 
لإثبات صحة كلٍّ من العبارتين الآتيتين:

6 ( .F, B, E واحد فقط يحتوي على النقاط ￯يوجد مستو
7 ( .Q ￯في المستو �  ­ BE     يقعGeo-SG02-05-01-860179
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
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 
ا، وأحد أنواع البراهين، هو البرهان الحر  الحجة المنطقية التي تستعمل التبرير الاستنتاجي للوصول إلى نتيجة صحيحة تُسمى برهانً

الذي تُكتب فيه فقرة تفسر الأسباب التي تجعل العبارة صحيحة.
ى نظرية. ويمكنك استعمال التعريفات والمسلّمات والنظريات المبرهنة في إثبات صحة عبارات  العبارة التي يمكن إثبات صحتها تسمَّ

 .￯أخر

   ∠CBD �∠ABD : ا لإثباتِ أنَّ ف الزاوية ABC∠ ، اكتب برهانًا حرًّ في BD ,∆ABC منصّ  
 

  BD ف الزاوية، نعلم أنه يقسمها إلى زاويتين متطابقتين، ولما كانت من تعريف منصّ
  .∠CBD �∠ABD :إلى زاويتين متطابقتين؛ لذا فإن ∠ABC منصف زاوية، فإنها تقسم


1 (.∠A �∠E  ا لإثبات أن إذا علمت أن A�∠D∠، وأن D�∠E∠، فاكتب برهانًا حرًّ

2 (

Geo-SG02-05-03-860179

B

C

M

E
N

F

   ، EF نقطة منتصف N وأن ، BC نقطة منتصف M وأن ، BC � EF إذا علمت أن 
.BM = EN ا لإثبات أن فاكتب برهانًا حرًّ

3 (

Geo-SG02-05-04-860179

Q

R

T
P

S

 ، PR نقطة منتصف T وأن ،QP نقطة منتصف S إذا علمت أن 
.QS = TR ا لإثبات أن وأن P نقطة منتصف ST ، فاكتب برهانًا حرًّ

Geo-SG02-05-02-860179

B

A

D C



      

281

 


ا يأتي: ر صحة كل عبارة ممَّ اذكر المسلمة التي تبرّ
1 (

C02-01A-0078905117

p

r s

q

FB

E

M

N

C

O
A

G

H
I J K

L

D

 r يتقاطعان في المستقيم M و O المستويان

2 (.N ￯يقع في المستو  p المستقيم

ر إجابتك. ا، وبرِّ ا أو غير صحيحةً أبدً ا أوصحيحةً أحيانً د ما إذا كانت الجمل الآتية صحيحة دائمً حدّ
ا.) 3 د مستو￯ واحدً النقاط الثلاث التي تقع على استقامةٍ واحدةٍ تحدِّ

ا.) 4 ا واحدً دان مستقيمً النقطتان A , B تحدِّ

يحتوي المستو￯ على ثلاثة مستقيمات على الأقل.) 5

Geo-SG02-05-03-860179

J

P

D

H

G

 . �  � DG   على H وتقع ،J ￯في المستو     � DP 
 
في الشكل المجاور، يقع كلٌّ من     � DG �   و  

ر صحة كلاًّ من العبارتين الآتيتين: اذكر المسلّمة التي تبرِّ
G و P تقعان على الخط المستقيم نفسه.) 6

 
النقاط D, H, P تقع في المستو￯ نفسه.) 7

  

8 (

Geo-SG02-05-04-860179

DCBA
 ، AC نقطة منتصف B في الشكل المجاور، النقطة 

ا لإثبات أن:   والنقطة C نقطة منتصف BD ، اكتب برهانًا حرًّ
.AB = CD
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      

291

  


ويريدان ) 1 لمنزلهما،  سطح  ببناء  وأسعدُ  أحمد    يقوم 
قنطرة  عند  يلتقيان  مائلين  مستويين  من  السطح  ن  يتكوّ أن 

منحنية، فهل ذلك ممكن؟

 

  تريد شركة طيران أن توفر رحلاتٍ جويةً ) 2
إلى المدن الآتية: حائل، المدينة المنورة، الرياض، جدة، 
الدمام، جازان. فرسمت الشركة مستقيمات يصل الواحد 
منهما بين اثنتين من هذه المدن على الخريطة، إذا لم تكن 
ا  أيُّ ثلاثٍ من هذه المدن على المستقيم نفسه، فكم مستقيمً

رسمت الشركة؟ 

ولكن ) 3 منظاره،  بواسطة  حوتٍ  د  رصْ ار  بحّ  حاول 
ا، ولم يظهر على شاشة الرادار، لكنَّ  ا جدًّ الحوت كان بعيدً
اتجاه  تحديد  أجل  من  به  فاتصل  ا  بعيدً ا  قاربً  ￯رأ ار  البحّ
ار  ر كيف يمكن أن تساعد هذه المعلومة البحّ الحوت. فسّ
المعلومة  هذه  تكون  ومتى  الحوت،  موقع  تحديد  على 

فيدة؟ غير مُ

 

 

عي خالد أن المستقيم يقطع المستو￯ في نقطة ) 4   يدّ
ه هذا بالرسم الآتي: ح ادّعاءَ واحدة فقط، ووضّ

 

P

C02-13A-873959

 

ويعتقد عامر أنه يمكن أن يتقاطع المستقيم مع المستو￯ في 
أكثر من نقطة، فأيهما على صواب؟ فسرّ إجابتك.

 

 ركل سعيدٌ كرةً لأعلى في مسارٍ مستقيم.) 5

a ( د إذا أراد زياد أن يرسم المسار، فهل يوجد مستو￯ محدَّ
ووحيد للرسم، أم أكثر؟ 

b ( إذا لم تكن حركة الكرة على مستقيم، فهل يستطيع زياد 
تحديد المستو￯ الذي يحوي مسار الكرة؟ 
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      

301

 

 
 ، يِّ ا رياضيًّا آخر للعدد الزوجِ لتحديد ما إذا كان العدد زوجيًّا، ننظر إذا كان رقم آحاده يقبل القسمة على 2 أم لا. ولكن هناك تعريفً

.k 2 لعدد صحيحk ينصُّ على أن العدد يكون زوجيًّا إذا استطعنا كتابته في صورة
ا. ا زوجيًّا أيضً يوظف البرهان الآتي هذا التعريف؛ لإثبات أن مجموع عددين زوجيَّين يكون عددً

m, n عددان زوجيّان.    •
m+n عدد زوجي.    •

m = 2� صورة  في  كتابتهما  يمكن   ، الزوجيِّ العدد  تعريف  فبحسب  زوجيَّان،  عددان   n  و  m أن    بما   •
وn = 2j، حيث � , j  عددان صحيحان. نريد أن نبينّ أنه يمكن كتابة m + n في صورة 2k ، لعدد صحيح  k ؛ 
لإثبات أن m + n عدد زوجي. يمكن كتابة m + n في الصورة 2j + �2 أو (j + �)2 باستعمال خاصية التوزيع. 
 ، k 2  حيثk يساوي m + n ؛ أيْ أنk ا وليكن ا صحيحً ولمّا كان � و j عددين صحيحين، فإن j + � يساوي عددً

عدد صحيح، وعليه فإن m + n عدد زوجي.

. k 2 لعدد صحيحk + 1 ا، إذا أمكن أن نكتبه في صورة وتعريف العدد الفردي ينصُّ على أن العدد يكون فرديًّ

استعمل تعريف العدد الزوجي والعدد الفردي؛ لكتابة برهانٍ حرٍّ لكلٍّ من العبارات الآتية:
ا زوجيًّا.) 1 مجموع عددين فرديين يكون عددً

ا.) 2 ا فرديًّ ناتج ضرب عددين فرديين يكون عددً

ا زوجيًّا.) 3 ناتج ضرب عددين زوجيين يكون عددً
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      

311

 
طوة يطلق عليها البرهان الجبري.  سلسلة الخطوات الجبرية المرتبة لحل مسألة مع تبرير كلِّ خُ

 . a , b , c :والجدول الآتي يبيِّن خصائص صحيحة لأيِّ أعداد حقيقية مثل
إذا كان a = b، فإن a+c = b+ c و a- c = b-c .خاصيتا الجمع والطرح للمساواة

إذا كان a = b و c ≠ 0 فإن a � c = b � c، و     a _ c    =     b __ c    .خاصيتا الضرب والقسمة للمساواة
a = a.خاصية الانعكاس للمساواة

إذا كان a= b، فإن b= a .خاصية التماثل للمساواة
إذا كان a= b وَ b= c، فإن a = c.خاصية التعدي للمساواة

إذا كان a = b، فإنه يمكن استبدال a بالعدد b في أيِّ معادلة أو عبارة.خاصية التعويض للمساواة
a(b+c) = ab + ac .خاصية التوزيع

ويمكن كتابة البرهان بحيث يكون ترتيب العبارات في عمود، والتبريرات في عمودٍ موازٍ له. ويُسمى عندها البرهان ذا العمودين.
 .ا لكلِّ خطوة   أثبت أنه إذا كان: 6x+ 2 (x -1) = 30، فإن x = 4 ، ثم اكتب تبريرً

 ا
المُعطيات   6x + 2(x-1) = 30  

خاصية التوزيع   6x + 2x -2 = 30  
ط  بسّ  8x -2 = 30  

خاصية الجمع للمساواة   8x – 2 +2 = 30+ 2

ط  بسّ  8x = 32  
خاصية القسمة للمساواة     8x ___ 

8
   =   32 ___ 

8
   

ط بسّ  x = 4  


أكمل البُرهانين الآتيين:  
1 ( 4x+6   ______ 2    = 9   

  x = 3 إثبات أن 
 

2 ( 4x + 8 = x+ 2 
  x = -2 إثبات أن 

 
  

a ( 4x+8 = x+2   ؟     (a

b (4x+ 8-x = x+ 2-x   ؟     (b

c (3x + 8 = 2بالتبسيط (c
d (   خاصية الطرح للمساواة    ؟ (d

e (   بالتبسيط    ؟ (e

 (f 3x ___ 
3 

   = -   6 __ 
3

f)     ؟        

g (     بالتبسيط    ؟ (g

a (  4x + 6   ______ 
2

a)     ؟    9 =   

b (2(   4x + 6  ______ 
2

b) خاصية الضرب للمساواة(9)2 = (   

c (4x + 6 = 18    ؟     (c

d (4x + 6 - 6= 18 - 6    ؟     (d

e (4x =  بالتبسيط ؟ (e

 (f4x ___ 4      =   خاصية القسمة للمساواة (f

 (g     بالتبسيط    ؟ (g

   

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      

321

   

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 
تُعبِّر الأعداد في الهندسة عن قياسات، ولذلك يمكن استعمال خصائص الأعداد الحقيقية في البرهان الهندسي، والجدول الآتي 

يوضح بعض الخصائص الجبرية التي تُستعمل في البراهين. 

AB = ABm∠1 = m∠1
.CD = AB فإن ، AB = CD إذا كان.  m∠2 = m∠1 فإن ،  m ∠1 = m ∠2 إذا كان

  CD = EF و AB = CD إذا كان
.AB = EF فإن

 ، m ∠2 = m ∠ 3 و m ∠1 = m ∠ 2 إذا كان
.m ∠1 = m ∠3 فإن

 m ∠ 1 = m ∠ 3 فإن ، m ∠ 1 = m ∠ 2 , m ∠ 2 = m ∠ 3 :ا ذا عمودين لإثبات أنه إذا كان   اكتب برهانً
 m∠1 = m∠2, m∠2 = m∠3 

  m∠1 = m∠3 :إثبات أن 
  

 
1 ( m∠1 = m∠21) معطيات
2 (m∠2 = m∠32) معطيات
3 (m∠1 = m∠34 (ي للمساواة  خاصية التعدّ


ا يأتي:    ر كل عبارةٍ ممّ اذكر الخاصية التي تبرّ

1 ( .m∠2 = m∠1 :فإن ،m∠1 = m∠2:إذا كان
2 ( .m∠2 = 90° :فإن m∠2 = m∠1، و  m∠1 = 90° :إذا كان
3 ( .AB = WY :فإن ،RS = WYو AB = RS :إذا كان
4 (  . 1  __ 

2
   AB =    1     __ 

2
   CD   :فإن ،  AB = CD  :إذا كان

5 ( .m∠1 + m∠3 = 110° :فإن ،m∠2 = m∠3 و m∠1 + m∠2 = 110° :إذا كان

6 ( RS = RS

7 ( .AB + TU = RS + WY :فإن ،TU = WYو AB = RS :إذا كان
8 ( .m∠1 = m∠3 :فإن ،m∠2 = m∠3 و m∠1 = m∠2 :إذا كان

ثْليَ مساحة المثلث. ) 9  __  A =   1، فإن bh تساوي مِ
2

   bh إذا كان قانون مساحة المثلث 
اكتب برهانًا ذا عمودين لإثبات صحة هذا التخمين.



      

331

 


1-6

ا يأتي: ر كل عبارة ممّ اذكر الخاصية التي تبرِّ
1 ( .m∠A = 80˚ :80، فإن˚ = m∠A :إذا كان

2 ( .RS = YP :فإن ،TU = YP و RS = TU :إذا كان

3 ( .x = 4 :7، فإنx = 28 :إذا كان

4 ( .VR = EN :فإن ،VR + TY = EN + TY :إذا كان

5 ( .m∠2 = 30° :فإن ،m∠1 = m∠2 و m∠1 = 30° :إذا كان

أكمل البرهان الآتي:
 8x - 5 = 2x + 1 

   x = 1 إثبات أن 
 

 
8x - 5 = 2x + 1 (a    ؟       (a

8x - 5 -2x = 2x + 1 -2x (b    ؟      (b

c) بالتبسيطc)       ؟    
d) خاصية الجمع للمساواةd)       ؟    

6x = 6 (e    ؟       (e
6x ___ 
6

   =   6 __ 
6

      (f     ؟       (f 

g)       ؟    g)       ؟    

ا ذا عمودين لإثبات صحة التخمين الآتي: اكتب برهانً

6 (

Geo-SG02-06-01-860179

QP

TS

 .PQ = ST :فإن ، QS � ST َو PQ � QS :إذا كان

    

 



      

341

  


لد￯ كلٍّ من قاسمٍ وفوازٍ العدد نفسه من الماعز، ) 1 
وكذلك لد￯ كلٍّ من فوازٍ وفهد العدد نفسه من الماعز. فهل 
ر إجابتك. لد￯ كلٍّ من قاسم وفهد العدد نفسه من الماعز؟ برِّ

2 (كلٍّ من عثمان وسلمان المبلغ نفسه من النقود ￯لد 
ويريدانأن يتشاركا في شراء حلو￯، بحيث يقتسمان ثمنها 
بالتساوي، فهل يبقى مع كلٍّ منهما المبلغ نفسه بعد شراء 

ر إجابتك.  الحلو￯؟ برِّ

، قيمة كل قطعة ) 3 ا إلكترونيةً صغيرةً   تنتج شركة قطعً
، وينتج  نتِجُ خط الإنتاج الأول 4443 قطعةً ، ويُ 6.50 ريالاتٍ

شرف على  ئل المُ ا سُ خط الإنتاج الثاني 5557 قطعة، ولمَّ
أنها  الفور  على  أجاب  للقطع،  الكلية  القيمة  عن  الإنتاج 
ر كيف استطاع المشرف إعطاء النتيجة  ". فسّ "65000 ريالٍ

بهذه السرعة دون إجراء العمليات الحسابية. 

تقوم كلٌّ من آمنة وفاطمة بطلاء آنيةٍ فخارية. ) 4     
وبإمكان كلٍّ منهما طلاء 8 آنيةٍ كلَّ ساعة. وفي أحد الأيام 
 . ، في حين عملت آمنة 9 ساعاتٍ عملت فاطمة 6 ساعاتٍ

فما عدد الآنية التي قامتا بطلائها في ذلك اليوم؟

مر والد حسن ثماني سنواتٍ على 4 أمثال ) 5   يزيد عُ
. مر والد حسن يساوي 36 سنةً مر حسن، وعُ عُ

a ( ا  عبرّ عن هذه المعطيات بمعادلة جبرية بالمتغير x مفترضً
.x أن عمر حسن يساوي

b ( املأ الفراغات في الجدول أدناه، والذي يبينِّ الخطوات
كلَّ  ر  تبرِّ التي  الخاصية  مع  حسن  عمر  لمعرفة  المستعملة 

خطوةٍ.



(1المعادلة الأصلية1)     ؟   

2) خاصية الطرح للمساواة2)     ؟   

4x = 28 (3   3)     ؟

   4x  ___ 
4
   =   28 __ 

4
4)     ؟   4)       

5) بالتبسيط5)      ؟   
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      

351

 


تحقق علاقة المساواة ثلاث خصائص مهمة هي:

a = a الانعكاس 

.b = a فإن ، a = b إذا كان التماثل 

.a = c فإن ، b = c و a = b إذا كان التعدي 

حمد)،  سعد،  (صالح،  طلاب  لثلاثة  "بجانب"  الآتية  العلاقة  خذ  كلَّها،  أو  الخصائص  هذه  بعض  تحقق   ￯أُخر علاقات  وهناك 
أيُّ الخصائص أعلاه تكون صحيحة لهذه العلاقة؟

  . صالح بجانب صالح
  . ا بجانب صالح إذا كان صالح بجانب سعد، فإن سعدً

 إذا كان صالح بجانب سعد وسعد بجانب حمد؛ فإن صالحًا بجانب حمد؛

أيْ أن خاصية التماثل وحدها صحيحة للعلاقة "بجانب".

اذكر أيّ الخصائص (التماثل، الانعكاس، التعدي) تكون صحيحة لكلٍّ من العلاقات الآتية:

رية) 2أطول من) 1 من ذُ

لايساوي) 4عمودي على) 3

أقل من أو يساوي) 6أشدُّ دفئًا من) 5

صديق لِـ) 8شقيقة لِـ) 7

اكتب مثالين لعلاقتين، واذكر أيّ الخصائص الثلاث تحققها هاتان العلاقتان.) 9
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      

361

   


1-7

 
يقوم عليها خط  التي  المستقيمة  القطع  المستقيمة وأطوالها هما: مسلّمة أطوال  القطع  التعامل مع  هناك مسلّمتان أساسيتان في 

الأعداد، ومسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة، التي توضح معنى أن تقع نقطة بين نقطتين أخريين. 

، يمكن ربطها بأعداد حقيقية. وكلّ عدد حقيقي مسلّمة أطوال القطع المستقيمة النقاط التي تقع على مستقيم أو قطعةٍ مستقيمةٍ
يقابل نقطة واحدة على المستقيم أو القطعة المستقيمة.

مسلّمة جمع أطوال 
القطع المستقيمة

إذا كانت A، B، C، ثلاث نقاط على استقامة واحدة، فإن النقطة B تقع بين A وC ، إذا وفقط  إذا 
 .AB+ BC = AC :كان

  ا ذا عمودين   اكتب برهانً
QS = PR فإن ، QS نقطة منتصف R َو PR نقطة منتصف Q أثبت أنه إذا كانت

QS نقطة منتصف R َو PR نقطة منتصف Q  
  QS = PR  إثبات أن 


 

 QS نقطة منتصف R َو PR نقطة منتصف Q  (11) معطيات

PQ = QR , QR = RS  (22) تعريف نقطة المنتصف
PQ = RS (3ي للمساواة 3) خاصية التعدّ

PQ + QR = QR + RS (44) خاصية الجمع للمساواة

PQ + QR = PR, QR + RS = QS (55)  مسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة

PR = QS (66)  خاصية التعويض للمساواة


أكمل كلاًّ من البرهانين الآتيين:

1 ( BC = DE :
   AB + DE = AC  :إثبات أن 

 
 

1 (BC = DE   1)     ؟

2)  مسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة    ؟   ) 2
3 (AB + DE = AC   3)     ؟

Geo-SG02-07-02-860179

A
B

C

D
E

Geo-SG02-07-01-860179

P
Q

R
S

 (2 PR = QS ، Sو Q تقع بين R ،  Rو P تقع بين Q  
 PQ = RS إثبات أن 


 

1 (Rو P تقع بين Q1) معطيات

2 (PQ+ QR = PR     2)      ؟
3 (Sو Q تقع بين R    3)      ؟

4)  مسلّمة  جمع أطوال القطع المستقيمة    ؟   ) 4

5 (PR = QS    5)      ؟
6 (PQ+ QR = QR+ RS    6)      ؟
7 (PQ+ QR- QR = QR+ RS- QR    7)      ؟

8) بالتبسيط     ؟    ) 8

Geo-SG02-07-03-860179
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      

371

   

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 
ا كانت القطع المستقيمة التي  ي للمساواة. ولمّ ق خصائص الانعكاس والتماثل والتعدّ ر أن أطوال القطع المستقيمة أعداد تحقّ تذكّ

ا.  ي أيضً ق خصائص الانعكاس والتماثل والتعدّ لها الطول نفسه متطابقة، فإن تطابق القطع المستقيمة يحقّ

AB � AB خاصية الانعكاس للتطابق

إذا كان: AB � CD ، فإن CD � AB خاصية التماثل للتطابق
ي للتطابق إذا كان: AB � CD و CD � EF ، فإن: AB � EF .خاصية التعدّ

 
 

Geo-SG02-07-04-860179

D

E
FA

B
C

ا ذا عمودين    اكتب برهانً
 AC � DF :فإن ، BC � EF َو  AB � DE  :أثبت أنه إذا كانت

  BC � EF و ، AB � DE 
  AC � DF  إثبات أن 


 

1 ( AB � DE , BC � EF1) معطيات

2 (AB = DE , BC = EF 

2) تعريف تطابق القطع المستقيمة
3 (AB + BC = DE + EF3) خاصية الجمع للمساواة
4 (AB + BC = AC, DE + EF = DF4) مسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة
5 (AC = DF5) خاصية التعويض للمساواة
6 ( AC � DF6) تعريف تطابق القطع المستقيمة


ر كلاًّ من العبارات الآتية بإحد￯ خصائص التطابق:  برّ

1 ( .GH � DE :فإن ،DE � GH :إذا كان
2 ( .AB � WY :فإن RS � WY َو ،AB � RS :إذا كان
3 ( RS � RS

4 (A E

CD

B

 DB � BC  أثبت أن ، AC � ED , AB � BE :في الشكل المقابل، إذا كان

 
1 ( AC � ED, AB � BE     1)      ؟

2)  تعريف تطابق القطع المستقيمة      ؟    ) 2

3 ( AC = AB + BC     3)      ؟

خاصية الطرح للمساواة      ؟    ) 4  (4

5 ( DE - BE = BC     5)       ؟

 
6 (DE = DB + BE    6)      ؟

خاصية الطرح للمساواة      ؟    ) 7  (7
8 (DB = BC    8)       ؟

تعريف تطابق القطع المستقيمة      ؟    ) 9  (9



      

381

 


ا يأتي مستعملاً إحد￯ خصائص المساواة أو التطابق أو إحد￯ المسلّمات: ر كل عبارة ممّ برّ
 (1 QA = QA

 (2 . AB � CE :فإن ، BC � CE َو AB � BC :إذا كان

3 ( .PR = PQ + QR :فإن ، R َو P بين Q :إذا كانت

4 ( .EF + FG = AC :فإن ،AB + BC = AC َو AB + BC = EF + FG :إذا كان

 أكمل كلاًّ من البرهانين الآتيين: 

5 (  SU � LR  
TU �         LN

ST � NRإثبات أن


 

a (SU � LR, TU � LN   ؟    (a

b (   تعريف القطع المستقيمة المتطابقة      ؟ (b
c ( SU = ST + TU  

LR = LN + NR

c)       ؟    

d (ST + TU = LN + NR     ؟       (d

e (ST + LN = LN + NR     ؟       (e

f ( ST + LN - LN = LN+ NR -LN     ؟       (f

g (  خاصية التعويض للمساواة    ؟ (g

h (ST � NR     ؟      (h

6 (AB � CD
CD � ABإثبات أن



 

a (  معطيات  ؟ (a

b (AB = CD    ؟      (b

c (CD = AB c)      ؟     

d (  تعريف القطع المستقيمة المتطابقة   ؟ (d

Geo-SG02-07-01-860179
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      

391

  


  خالد أقصر من أخيه سالمٍ بـ 11cm ، وبندر أقصر ) 1
من أخيه سلطان بـ 11cm، إذا كان خالد أقصر من بندر، 
إذا  يهما  طولَ بين  وقارن  وسلطان،  سالم  طولَي  بين  فقارن 

كان طول خالد يساوي طول بندر. 

يسكن أحمد على بُعد m 1400 من بيت عدنان، ) 2
 4x + 100 بُعد  على  وهي  ما،  بيتَيهِ بين  عامة  مكتبة  وتقع 

من بيت أحمد، وَ 7x + 200 من بيت عدنان.

ما المسافة بين المكتبة العامة وبين بيت عدنان؟

 يعمل سعيد في ورشة خشب، فطلب صاحب الورشة ) 3
ا إذا كان لمجموعةٍ من قطع الخشب  مَّ من سعيد أن يتحقق مِ
الطول نفسه أم لا، وقد كانت القطع مرقّمة من 1 إلى 12، فاختار 
ا  سعيد قطعة الخشب رقم 1، وقارنها ببقية القطع فوجدها جميعً
ر كيف عرف سعيد أن القطعتين 7 , 10 تساويها في الطول، فسّ

ا  مَ يهِ لهما الطول نفسه، على الرغم من أنه لم يقارن بين طولَ
مباشرةً؟

لُّها ) 4   يقيم زيد وجعفر ومحمد في ثلاثة بيوتٍ تقع كُ
على المستقيم نفسه، في حين يقع بيت جعفر بين بيتَي زيد 
 ، ومحمد، والمسافة بين بيت زيد وبيت محمد ميلٌ واحدٌ
ا عن كلٍّ من بيت  د بيت جعفر ميلاً واحدً فهل يمكن أن يبعُ

زيد وبيت محمد؟ 

ضعت المصابيح  A, B, C, D, E في صفٍّ واحد. ) 5 وُ
بين  المسافة  منتصف  نقطة  هو  الأوسط:  صباح  المِ وكان 
ا نقطة منتصف المسافة  المصباحين الثاني والرابع، وهو أيضً

صباحين الأول والأخير. بين المِ

a (.ارسم شكلاً يوضح هذا الوضع

C02-15A-873959

b ( :أكمل البرهان الآتي 
 .AE و BD نقطة منتصف كلٍّ من C 

.AB = DE إثبات أن

 
C  نقطة منتصف ) 1

AE و BD

1) معطيات

2 (   BC = CD 
و    ؟ 

2)     ؟   

3 ( ،AC = AB + BC 
CE = CD + DE

القطع  أطوال  جمع  3) مسلّمة 
المستقيمة

4 (AB = AC - BC    4)      ؟

5) خاصية التعويض للمساواة   ؟   ) 5

6 ( DE = CE - CD6)  خاصية الطرح للمساواة

7)    ؟      ؟  ) 7

أحمد المكتبة العامة عدنان

4x+100 7x+200

1400 m

1-7
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401

 


 : AB سبق لك أن درست صيغة منتصف

(x
2 , y2

x) وإحداثيَّا B هما (
1
, y

1
   ) = M، حيث إحداثيَّا A هما (

x
1
+ x

2 ______ 
2

   ,   
y1

+y
2 _____ 

2
   )  

 .B إلى A يساوي     4 __  1  المسافة من A وبُعدها عن ، AB  تقع على P افترض أن النقطة

يقول صالح: إنه يمكن إيجاد إحداثيات P باستعمال الصيغة التالية:

. P =  (   
x1+x2 ______ 

4
   , 

y
1
+y

2 _____ 
4

  ) 

ر إجابتك. ) 1 هل صيغة صالح لإيجاد P صحيحة أم لا؟ فسّ

2 (P اقترح طريقة لإيجاد إحداثيات النقطة

 

y

xO 5

5
استعمل المستو￯ الإحداثي المجاور للإجابة عن الأسئلة 5–3. 

3 (.B(7, 4) َو A(1, -2) عيّن النقطتين

 عيّن النقطة P بين A وَ B ، على أن يكون     ) 4
.P وأوجد إحداثيات ، AP = 1  __ 

4
   (AB)

5 (.C وأوجد إحداثيات . CB = 1 __ 
4

   (AB)   على أن يكون ،B و A بين C عيّن النقطة 

1-7
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 
هناك مسلّمتان أساسيتان للتعامل مع الزوايا هما: مسلّمة المنقلة والتي تربط قياسات الزوايا بالأعداد. ومسلّمة جمع الزوايا، والتي 

تبيِّن العلاقة بين أجزاء الزاوية مع الزاوية نفسها.  

يرتبط قياس أيّ زاوية بعددٍ حقيقيٍّ واحدٍ يقع بين °0 وَ °180مسلّمة المنقلة

Geo-SG02-08-01-860179

S

R

P

Q

مسلّمة جمع 
قياسات  الزوايا 

تقع النقطة R داخل∠PQS، إذا وفقط إذا كان: 
 .m ∠PQR + m∠ RQS = m∠PQS

يمكن استعمال هاتين المسلّمتين لإثبات النظريتين الآتيتين:

نظرية الزاويتين 
المتكاملتين

إذا كانت زاويتان متجاورتين على مستقيم ، فإنهما متكاملتان.  
مثال:∠2 و∠1 زاويتان متجاورتان على مستقيم؛ لذا فإن: 

 .m∠1 + m∠ 2=180˚

Geo-SG02-08-02-860179

CB

1 2
A

D

نظرية الزاويتين 
المتتامتين

فإن  قائمة،  زاوية  متجاورتين  زاويتين  في  المشتركين  غير  الضلعان  ن  كوّ إذا 
تين. الزاويتين تكونان متتامّ

.m∠3 + m∠4 = 90° :لذا فإن ،    ­ GF   ⊥  
 
   ­ GH 

 
مثال: في الشكل المجاور   

Geo-SG02-08-03-860179

HG
43

F

J

نت1∠ و2∠ زاوية قائمة،  إذا كوّ  
 .m∠1 فأوجد ،m∠2 = 20° وكان

نظرية الزاويتين المتتامتين    m∠2 + m∠1 = 90°

بالتعويض  m∠1 + 20° = 90°

خاصية الطرح للمساواة   m∠1 = 70°

إذا كانت 2∠ و 1∠ زاويتين متجاورتين   
.m∠1 فأوجد ،m∠2 = 115° وكان ، على مستقيمٍ

نظرية الزوايتين المتكاملتين  m∠1 + m∠2 = 180°

بالتعويض  m∠ 1 + 115° = 180°

خاصية الطرح للمساواة  m∠1 = 65°  


ر إجابتك: مة، ثم اذكر النظرية التي تبرّ رقّ أوجد قياس كلٍّ من الزوايا المُ

1 (
87

 

  m∠7 = (5x + 5)°
 m∠8 = (x - 5)°

2 (

58
67

 

m∠5 = (5x)° , m∠6 = (4x + 6)°
 m∠7 = (10x)°

 m∠8 = (12x - 12)°

3 (

12
11

 

 m∠11 = (x + 10)°  
 m∠12 = (9x - 20)° 

2

Geo-SG02-08-05-860179

T

W
R

S
1

2

1

Geo-SG02-08-04-860179

P

Q

NM

12
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  
ا. ي جميعها في علاقة تطابق الزوايا. كما تنطبق النظريات الآتية على الزوايا أيضً ق خصائص الانعكاس والتماثل والتعدّ تتحقّ

لات 1.6 لتان للزاوية نفسها أو لزاويتين متطابقتين تكونان متطابقتين.نظرية تطابق المكمِّ الزاويتان المكمّ
مات 1.7 متان للزاوية نفسها أو لزاويتين متطابقتين تكونان متطابقتين. نظرية تطابق المتمِّ الزاويتان المتمّ

الزاويتان المتقابلتان بالرأس متطابقتان.نظرية الزوايتين المتقابلتين بالرأس 1.8
نان أربع زوايا قوائم.النظرية 1.9 يتقاطع المستقيمان المتعامدان ويكوّ

جميع الزوايا القائمة متطابقة.النظرية 1.10
نان زوايا متجاورة متطابقة.النظرية 1.11 المستقيمان المتعامدان يكوّ
إذا كانت الزاويتان متطابقتين ومتكاملتين، فإنهما قائمتان.النظرية 1.12
إذا كانت الزاويتان المتطابقتان متجاورتين على مستقيم، فإنهما قائمتان.النظرية 1.13

،قائمـة زاويـة  نـان  تكوّ  ∠CBD وَ   ∠DBE تـان،  متتامّ زاويتـان   ∠CBD وَ   ∠ABC إذا كانـت  أنـه    أثبـت 
 ∠DBE �∠ABC فإن

Geo-SG02-08-11-860179

B E

D

C
A نان زاوية قائمة. تان، DBE∠وCBD∠ تكوّ ABC   ∠وCBD∠ زاويتان متتامّ

  ∠ DBE �∠ABC إثبات أن 


 
تان.) 1  ABC∠و CBD∠متتامّ

نان زاوية قائمة. DBE ∠ و CBD ∠تكوّ

معطيات) 1

تان.) 2 نظرية الزاويتين المتتامتين.) DBE2 ∠ وCBD∠ متتامّ
3 (∠ ABC �∠DBE3 (.مات تمِّ  نظرية تطابق المُ


أكمل البرهانين الآتيين: 

1 (AB ⊥ BC  
تان 1∠ و3∠ متتامّ

 إثبات أن 3∠� 2 ∠   
 

  الزاويتان1∠ و2∠ متجاورتان على مستقيم.) 2
m∠1 + m∠3=180˚

 إثبات أن 3∠� 2 ∠   
 

  
a (AB ⊥ BC   ؟      (a 2∠ , 1∠ زاويتان  (a

 . متجاورتان على مستقيمٍ
m∠1+ m∠3 =180°

a) معطيات

Geo-SG02-08-13-860179

B
R

T

L

1 2
3

P

b (   تعريف التعامد   ؟  (b
c (m∠ABC = 90°.تعريف الزاوية القائمة (c
d (m∠ABC = m∠1+m∠2   ؟     (d
e (90° = m∠1+m∠2بالتعويض (e   ؟      (b.نظرية الزاويتين المتكاملتين  (b
f (تان لة لِـ f ∠3)     ؟   1 ∠ و2∠ متتامّ  c)      ؟    c) 1∠ مكمّ
g (   معطيات   ؟ (g   ؟      (d.نظرية تطابق المكملات (d
h (∠ 3 h)     ؟   2 �

Geo-SG02-08-12-860179

B C

EA

1 2
3

D
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ر حلَّك: مة مع ذكر النظرية التي تبرِّ أوجد قياس كلٍّ من الزوايا المرقّ

1 (m∠2= 57°

Geo-SG02-08-01-860179

1 2

2 (m∠3 = 22°

43

3 ( m∠5 = 38°

5
6

4 ( m∠7 = (4x + 11)°
 m∠8 = (3x + 1)° 

7 8

 11∠ و 12∠متتامتان، ) 5
∠11 � ∠9, m∠10 = 41°

9
10 11

12

6 ( m∠13 = (4x - 26)°  
 m∠14 = (3x + 4)° 

13

14

أكمل البرهان الآتي:) 7

Geo-PR02-08-07-860179

Q
P

R
S

T

 ∠QPS � ∠TPR 
  ∠QPR � ∠TPS :إثبات أن 



 

a (   ؟     a (   ؟     

b (m∠QPS = m∠TPR   ؟      (b

c ( m∠QPS = m∠QPR + m∠RPS 
m∠TPR = m∠TPS + m∠RPS

c)      ؟    

d (        خاصية التعويض         ؟ (d

e (    ؟      ؟   (e

f (   ؟      ؟      (f


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  
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1 ( ، مٍ كبيرٍ  أرادت مجموعة من الطلاب تصميم مجسّ  
هد إلى  ا كلُّها عبارة عن مثلثات متطابقة. وعُ له عشرون وجهً
مل الطلاب، ويتعين  الطالب جابر مسؤولية ضبط جودة عَ
عليه أن يتأكد من أنه لجميع المثلثات قياسات الزوايا نفسها. 
فقام جابر بقصِّ نموذج مثلث، وقارن زواياه بزوايا كلِّ مثلث 
من المثلثات التي يصممها الطلاب، فكيف تضمن الطريقةُ 
التي استعملها أن جميع المثلثات لها قياسات الزوايا نفسها؟

 في تصميم لاستعراض رياضي تصطف ) 2
ثلاث فرق على 3 قطع مستقيمة جميعها لها نفس البداية، 
فإذا كان قياس الزاوية التي تصنعها الفرقة الأولى مع الثالثة 
 ،35° الثالثة  مع  الثانية  الفرقة  تصنعها  التي  والزاوية   ،60°

فما قياس الزاوية التي تصنعها الفرقة الأولى مع الثانية؟ 

  وضع خالد قطعة الألعاب السداسية الشكل، ) 3
كما هو موضح أدناه.

 120˚ 1

C02-16A-873959

كل  قياس  أن  علمت  إذا  المُعطى،  الشكل  في   ∠1 قياس  ما 
واحدة من زوايا السداسي المنتظم يساوي °120؟ 

ا ) 4 ان بطلاء سقف غرفة، وأراد أن يرسم مستقيمً   يقوم دهّ
في السقف، بحيث يتقاطع مع أحد الأركان كما في الشكل 
أدناه، ويصنع زاويةً قياسها °15 مع إحد￯ حوافِّ السقف. 

لمبة إنارة

15˚

C02-17A-873959

إلا أنه لم يتمكن من قياس تلك الزاوية لوجود لمبة إنارة بين 
يصنعها  التي  الزاوية  قياس  فهل  السقف؛  وحافة  المستقيم 
إيجاد  في  ان  الدهَّ يفيد  للسقف   ￯الأُخر الحافة  مع  المستقيم 
تَي  القياس المطلوب؟ ولماذا؟ إذا علمت أن الزاوية بين حافَّ

السقف قائمة. 

قياس ) 5 النقطة E.وكان  من  بناية  إلى  الله  ينظرعبد 
.∠BEDا لقياس AEC ∠مساويً

E

A

B

C

D

C02-18A-873959

a ( ؛ لتكون ∠AEBما الزاوية التي يُضاف قياسها إلى قياس 
النتيجة قياس AEC  ∠؟ 

b ( ؛ لتكون ∠CEDما الزاوية التي يُضاف قياسها إلى قياس 
النتيجة قياسBED∠؟ 

c ( ر إجابتك  قارن بين m∠AEB وَ m∠CED، وبرِّ

1-8



      

451

 


هناك أنواع عديدة من النجوم، بعضها له 5 رؤوس أو 6 رؤوس أو 7 رؤوس أو أكثر، ويعتمد مجموع قياسات زوايا النجوم على 

عدد رؤوسها.

ويمكن إيجاد مجموع قياسات زوايا النجوم بتطبيق:

A (.قاعدة مجموع قياس الزوايا الخارجية للمضلع (المضلع داخل النجمة) يساوي °360 وتطبيقها مرتين
B (180° قاعدة مجموع زوايا المثلث

1 (

C02-20A-873959

A

D

B

E

C أوجد مجموع قياسات زوايا رؤوس النجمة الخماسية.  
   

باعية.         ) 2 أوجد مجموع قياسات زوايا رؤوس النجمة السُّ

عطى من الرؤوس.) 3 أكمل الجدول الذي يُعطي مجموع قياسات زوايا رؤوس النجمة ذات العدد المُ

579



ن تخمينًا لصيغة حساب مجموع قياسات زوايا رؤوس النجمة ذات n من الرؤوس، وأوجد هذه الصيغة مستعملاً مجموع ) 4  كوّ
ا.  قياسات زوايا رؤوس نجمة ذات 12 رأسً

5 (

C02-22A-873959

جاورين والقياس؛    استعمل الشكلين المُ
ر إجابتك. ا. برّ ا دائمً لتحديد ما إذا كان القانون صحيحً
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


ال اصال ال : صام  لما ااإ
ًّا. َّى مثالاً مضاد ُسم المثالُ ي ، وهذا  صحيحِ

 ُ َ فيه غير أنَ التخمين  ُِّ ٌ يتبين مثالٌ واحد  َ ُجد ، إذا و خطأً
 ُ يكونُ التخمين

ام
َ صحةِ التخمينِ الآتي. ٌ عدم ِّن ًّا يبي أعطِ مثالاً مضاد

 

 .A
C

فِ 
نقطةُ منتص  B

فإنَّ   ،A
B

 �
 B

C
ت 

إذا كان

Geo-
SG02-

01-
06-

860179

A

C

3 cm
3 cm

B
A ؟

C
فِ 

B نقطة منتص
A  ، على ألاّ تكون 

B
 �

 B
C تكونُ فيه شكلاً 

 َ ك أن ترسم
ُ ن هل يمكِ

خاطئ.
A ؛ إذن التخمين 

C
واقعةً على  ت 

B ليس
لأن 

ًّا؛  ّ الشكل المجاور مثالاً مضاد ُعد ي

ا
ًّا:  ًا، فأعطِ مثالاً مضاد ًا، وإذا كان خاطئ ًا أم خاطئ ّا يأتي صحيح ِّد ما إذا كان كل تخمين مم 1حد

 (
، فإن   A على استقامةٍ واحدةٍ

, B
, C

ت النقاط 
 إذا وقع

. A
C

=
B

C
+

A
B

B A
  C

      

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
1
-
0
7
-
8
6
0
1
7
9

A
C

B

 (2
ًا، ∠ متكاملتين أيض

R و ∠
Tمتكاملتين، و ∠

S و ∠
R

ت  
 إذا كان

  ∠
T �

 ∠
S فإن


 (3
∠ متكاملتين، 

D
EF َ ∠ و

A
B

Cت
 إذا كان

. مستقيمٍ خطٍّ 
فإنهما متجاورتان على 

        

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
1
-
0
8
-
8
6
0
1
7
9

E
B

F
A

D
C

4
 (

∠ قائمة.
D

EF فإن ،D
E ⊥

 EFت
 إذا كان

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
ال اصال ال

:ال
ا؛ للتوصل إلى نتيجة أو عبارة  ل نمطً ت عن أمثلة مختلفة تمثِّ

ت نتج
ال الصا هو التبرير الذي يعتمد على معلوما

ًا. ّى تخمين ُسم ت

ف النمط في المتتابعة 
ًا يص ب تخمين

اكت
 

الآتية، ثم استعمله في إيجاد طول ضلع المربع في الشكل 
التالي:

 
ث عن نمط:

ال 1 : ابح
. تٍ

ت هي: 3 ,2 ,1 وحدا
 أطوال أضلاع المربعا

 

ًا: ال 2 :  ضع تخمين
ت، 

في الشكل التالي 4 وحدا
ضلع المربع 

 سيكون طول 
 

ًا. صغير
ًا  في الشكل التالي 16 مربع

سيكون 
إذن 

ف النمـط فـي 
ًـا يصـ ب تخمين

اكتـ
 

ّ التالي للمتتابعة:  المتتابعة الآتية، ثم استعمله في إيجاد الحد
. 1, 3, 9, 27, 81 ,...

نمط: ث عن 
ال 1 : ابح

 1
 3

 9
 27

 81
 

3
0

 3
1

 3
2

 3
3

 3
4

 

ًا: ال 2 :  ضع تخمين
كل واحد من هذه الأعداد هو قوة للعدد 3.

 
243 ْ 3؛ أي

سيكون العدد التالي 5
إذن 

 

ا
ت الآتية، ثم استعمله لإيجاد الحد التالي في كلٍّ منها: 

ف النمط في كلٍّ من المتتابعا
ًا يص ب تخمين

1اكت
 (

-
80  

  
-

2           -
5, 10, -

20, 40,…

2
 (

 10000  
  

     10     1, 10, 100, 1000,…
3

 (
 9 
__ 
5   

  
    5  __ 1      1 ,   6 

__ 
 5    ,   7 

__ 
 5    ,   8    

__ 
 5    ,…

َّ أعط أمثلة عددية، أو ارسم أشكالاً تؤيد هذا التخمين.  ّا يأتي، ثم ًا لكل قيمة أو علاقة هندسية مم ب تخمين
4اكت

 (
 A

 (-
1, -

1), B
 (2,2), C

 (4,4)
     A

, B
, C

 

Geo-
SG02-

01-
02-

860179

x

yO
A (–1, –1 )

B (2, 2 )

C
(4, 4 )

5
 (

ّنان زاوية قائمة. ∠تكو
∠و 2

الزاويتان 1 
   2  ∠

1∠

Geo-
SG02-

01-
03-

860179-
A

T
W

1
2

P

R

6
 (

س.
∠ زاويتان متقابلتان بالرأ

D
B

E و ∠
A

B
C

  ∠
D

B
E

  ∠
A

B
C

 

Geo-
SG02-

01-
04-

860179

D
C

E
B

A

 (7
الفرق بين عددين فرديين.

     
23 -

 9 =
 14, 15 -

 7 =
 8

2 ام
1 ام

      4-
7   
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
ال اصال ال

1
 (

سطح مائل، 
ٌّ كرة زجاجية على   الص الال: دحرج علي

ّل  س المسافة التي تقطعها الكرة كل ثانية، وسج
وكان يقي

الآتي: ت في الجدول 
البيانا

اال
الأولى

الثانية
الثالثة

الرابعة

اتصبال صاال
20

60
100

140

في الثانية الخامسة.
ما المسافة التي يمكن أن تقطعها الكرة 

180 cm

2
 (

 الا الل: العدد الأولي هو عدد أكبر من 1، ويقبل القسمة 
حاول سعد أن يجد طريقة منهجية 

على نفسه وعلى 1 فقط، 
ت توصل إلى أن

لتحديد الأعداد الأولية، وبعد عدة محاولا
ٍّ n ، فهل استنتاجه  ِّ عددٍ طبيعي لأي

ًّا  ًا أولي 2 يكون عدد
n -

 1

صحيح؟

 15 2
n -

 1 =
15  n =

 4   
  

5 ×
 3 =

 15      

3
 (

لاً بثلاثة رسوم  ممثّ ها،  َسبِ ا لن ت فاطمة مخططً
: وضع صاا 

ة الأولى فاطمة،  ث تمثل النقطَ
حي

هو موضح أدناه، 
كما 

ث 
َيها، ويمثل الرسم الثال ويمثل الرسم الثاني فاطمة ووالد

َّتيها. وجد َّيها  َيها وجد فاطمة ووالد
سترسمه فاطمة؟ وماذا يمثل؟

ما الشكل الرابع الذي 
 

C
02
-0
1A
-8
73
95
9

C
02
-0
2A
-8
73
95
9

4
 (

ميداليةً على أعضاء  صالحٍ بتوزيع 31 
ف 

 مالات: تم تكلي
ًا  واحد

ا  صالح أن فريقً
َق رياضية متنافسة، فاستنتج  ر 6 فِ

ت، فهل استنتاجه 
5 ميداليا

سيحرز أكثر من 
على الأقل 

ك.
إجابت ِّر  صحيح؟ بر

 5  
    

     
  30  6×

5       

5
 (

كلٌّ منها 
ت، 

: يوضح الشكل الآتي متتابعة مربعا
 اا

الشكل. ت متطابقة مربعة 
يتكون من بلاطا

C
02-03A

-873959
a (

ت؟
 ما الشكل الرابع من متتابعة المربعا

 b (
ت، بمتتابعة أعداد؟

ّ عن متتابعة المربعا  عبر

1
2, 2

2, 3
2, 4

2, 
 c (

ًا  صغير
ًا  س الطريقة، فكم مربع

  إذا استمر النمط بنف
؟ في الشكل رقم 10

سيكون 
100  10

2
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
ال اصال ال

ت الآتية، ثم استعمله لإيجاد الحد التالي في المتتابعة:
ف النمط في كلٍّ من المتتابعا

ًا يص ب تخمين
1اكت

 (
                

 
 

 
 

 
 

2
 (

-
4 ,-

1 ,2 ,5 ,8
3

 (
6 ,   11  

___ 
2    , 5,    9  

___ 
2    , 4

4
 (

-
2 ,4 ,-

8 ,16 ,-
32

      
11 3 

    2  __ 1  
  

 

  2  
−  7   

       
64 -

2  

 
َّ أعط أمثلة عددية، أو ارسم أشكالاً تؤيد هذا التخمين: ّا يأتي، ثم ًا لكل قيمة أو علاقة هندسية مم ب تخمين

5اكت
 (

.B
, C

D بين 
، وتقع النقطة  A على استقامةٍ واحدةٍ

, B
, C

تقع النقاط 
       A

, B
, C

, D
 

G
e
o
-
P
R
0
2
-
0
1
-
0
3
-
8
6
0
1
7
9

A
C

D
B

6
 (

 .N
Q

ف 
P هي نقطة منتص

النقطة 
N

P
 =

 P
Q

G
e
o
-
P
R
0
2
-
0
1
-
0
4
-
8
6
0
1
7
9

N
Q

P

7
 (

∠ متكاملتان.
3 ، ∠

1 َ ∠ متكاملتان و
2 ، ∠

1

∠
3 


 ∠
21

2
3

8
 (

َّين ب عددين فردي
ضر

ناتج 
       

3 × 5 =
 15 ,  9 × 7 =

 63

ًّا: مثالاً مضاد خاطئة فأعطِ 
ت 

خاطئة، وإذا كان
صحيحة أم 

ت الآتية 
ت التخمينا

ّد ما إذا كان 9حد
 (

.∠
  A

B
C

 �
 ∠

  C
B

D
، فإن  خطٍّ مستقيمٍ

∠متجاورتين على 
C

B
D

∠و  
A

B
C

ت  
إذا كان

       

10
 (

. خطٍّ مستقيمٍ
A تقع على 

, B
, C

A متطابقة، فإن النقاط 
B

, B
C

, A
C

ت 
إذا كان

 A
B

, B
C

 , A
C

    

11
 (

.A
B

 =
 B

C
A، فإن 

B
 +

 B
C

 =
 A

C
إذا كان 

   

G
e
o
-
P
R
0
2
-
0
1
-
0
7
-
8
6
0
1
7
9

A
C

B

12
 (

  .∠
3 �

 ∠
ًا، فإن 2 ∠ أيض

∠ متممة لـِ 3
ت 1

∠، وكان
ِّمة لـِ 2 ∠ متم

ت 1
إذا كان

     5–8    

G
eo-P

R
02-01-01-860179

1-1
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اوال الف�صل 1: ال



صاال لمال
ك 

ًا أثناء استعمال حذر
ك كن 

ك تستعمل التبرير الاستقرائي. ومع ذل
َّنة، فإن ت معي

حالا
عندما تتوصل إلى استنتاج بعد اختبارك لعدة 

الاستنتاج. صحة هذا 
ت عدم 

لإثبا
ًا  سيكون كافي

ٍّ واحد،  حالة وجود مثال مضاد
في 

لأنه 
هذا النوع من التبرير؛ 

مثال
ًا لكل  صحيحة أيض

ض عن x بالأعداد 3 ,2 ,1 ؟ وهل هذه العبارة 
صحيحة عند التعوي

  1     __ 
x     ≤

هل العبارة    1
 

ًا. ك ممكن
ًّا إذا كان ذل الأعداد الحقيقية؟ أوجد مثالاً مضاد

.ً دائما صحيحةً 
ت 

ت أن العبارة ليس
x __ 1 ، وهذا المثال المضاد يثب    =

=x ، فإن   2 
   1     _ 2 1 __  1   ، لكن عندما        =

 1,    1   __ 2     <
 1 ,   1 __ 3    <

 1

ا1
 (

صحيحة لكل الأعداد 
ض عن k بالأعداد 3, 2, 1؟وهل هذه المعادلة 

حالة التعوي
صحيحة في 

 √
 	

 
k 2   =

 k   :هل المعادلة 
ًّا إن أمكن.  ت مثالاً مضاد

ًا؟ ها الصحيحة أيض
  √

 �
�

�
 

 (-
2)  2    ≠

 -
2 

       1 , 2, 3         2
 (

صحيحة لكل الأعداد 
 2   , 4, 0.7؟ وهل هذه العبارة 

 __
ض عن x بالأعداد:    1   

صحيحة عند التعوي
  2x =

 x +
 x :هل العبارة 

  
   .ًّا إن أمكن ت مثالاً مضاد

ًا؟ ها َّة أيض الحقيقي

3
 (

ت القطع المستقيمة:
رسم

A ، ثم 
, B

, C
, D

ت أربع نقاط: 
ّن عي

ك 
ض أن

 افتر
ًا؟ وضح  ًا أم أحيان ًّا دائم شكلاً رباعي

ُعطي هذه الطريقة  A ، فهل ت
B

 , B
C

, C
D

, D
A 

  ك بالرسم. 
إجابت

4
 (

ت بينها، فهل 
ث نقاط، ثم وصل

ت عليها ثلا
ت دائرة، ووضع

ك رسم
ض أن

 افتر
   .ك بالرسم

ح إجابت
ّ ًا؟ وض ًا أم أحيان حادة دائم

ث الناتج 
تكون زوايا المثل

5
 (

ت متطابقة مربعة الشكل.
كلٌّ منها يتكون من بلاطا ت، 

: يوضح الشكل المجاور متتابعة مربعا
 اا

C
02-03A

-873959

a (
ف إلى المربع الأول لتكوين المربع 

ستحتاج لتكوين أول مربع؟ وكم بلاطة تضي
بلاطةً  ك أي بلاطة، فكم 

 إذا لم يكن لدي
1, 3, 5  

ث؟
ف إلى المربع الثاني لتكوين المربع الثال

الثاني؟ وكم بلاطة تضي

b (
      

.a ك للفرع
تحصل عليها من إجابت

مجموعة الأعداد التي 
حول 

ًا  تخمين
ّن   كو

c (
n 2     n

  
 

n من الأعداد الفردية.
مجموع أول 

حول 
ًا  تخمين

ّن    كو

G
e
o
-
E
M
0
2
-
0
1
-
8
6
0
1
7
9 A

A
B

B
C

C

D

D  







G
eo-E

M
02-02-860179

 








1-1
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اوال الف�صل 1: ال


الق

1-2

  :اال�ص  ح
ت العبارة صحيحة، 

ب بـ ( T) إذا كان
ب أو الخطأ ولا تحتمل غيرهما. ويرمز إلى قيمة الصوا

العبارة هي جملة خبرية تحتمل الصوا
ض 

ف وليكن p . فمثلاً يمكن أن نرمز إلى العبارة "الريا
ت خاطئة، ويمكن أن نرمز إلى أي عبارة بأحد الحرو

وبالرمز ( F) إذا كان
. T وتكون هذه العبارة صائبة ،p مدينة سعودية" بالرمز

ض لتكوين عبارة مركبة.
ت عدة بعضها ببع

ويمكننا ربط عبارا

اال
فال

الصل
الف�صل

ماا
.p س

نفي العبارة p هو لي
 q والعبارة p هي الربط بين العبارة

"و". بأداة الربط 
 q والعبارة p هي الربط بين العبارة

"أو". بأداة الربط 

ما
∼

�
�

 صابا
   ∼

p و p ب للعبارتين
قيم الصوا
متعاكسة.

صائبةً فقط 
 p �

 q تكون عبارة الوصل
صائبة.

 qو p كلٌّ من عندما تكون 
 ، صائبةً

 p �
 q ل

ْ ص تكون عبارة الفَ
صائبة.

ت إحد￯ العبارتين 
إذا كان

َي  استعمل العبارتين الآتيتين لكتابة عبارت
 

ك:
ًا إجابت ِّر الفصل الآتيتين، ثم أوجد قيمة صوابها مبر

ف قطرها.
ي نص p: قطر الدائرة يساوي مثلَ

) qa: للمستطيل أربعة أضلاع متساوية الطول.
p � q

اربط العبارتين بأداة الربط "أو". 
ف قطرها، أو للمستطيل أربعة أضلاع 

قطر الدائرة يساوي مثليَ نص
صائبة، إذن العبارة المركبة 

متساوية الطول. بما أن العبارة الأولى 
) bصائبة. 

∼
p ∨ q

اربط العبارتين بأداة  الربط "أو" .
ف قطرها، أو للمستطيل أربعة 

لا يساوي مثليَ نص
قطر الدائرة 

خاطئتان، إذن العبارة 
أضلاع متساوية الطول. بما أن العبارتين 

خاطئة.
المركبة 

استعمل العبارتين الآتيتين لكتابة 
 

ًا  صوابها مبرر
َي الوصل الآتيتين، ثم أوجد قيمة  عبارت

ك:
إجابت

ت. 
p: الفيل من الثدييا

) qa: للمربع أربع زوايا قوائم.
. p � q

اربط العبارتين بأداة الربط "و": 
ت، وللمربع أربع زوايا قوائم. 

الفيل من الثدييا
صائبتين، فإن هذه العبارة المركبة 

  p, q  ت العبارتان
ا كان لمّ

b) صائبة. 
∼

p ∧
 q 

ت". اربط العبارتين 
س من الثدييا

∽ هي العبارة "الفيل لي
p

∽ وq بالأداة  "و" . 
p

ت وللمربع أربع زوايا قوائم.
س من الثدييا

الفيل لي
خطأ، إذن العبارة 

 ∼
p

من العبارة المركبة 
الجزء الأول 

خاطئة. 
المركبة 

ا
ك:

ًا إجابت ب لها مبرر
ّا يأتي، ثم أوجد قيمة الصوا ت الآتية لكتابة كل " عبارة وصل" أو " عبارة فصل" مم

استعمل العبارا
: للمستطيل أربعة أضلاع.  r

ًا.   q: عدد أيام شهر سبتمبر 30 يوم
 10 +

 8 =
 18 :p1

 (
  p �

 r 
2

 ( 
   p ∧

 q

3
 (

 q∧
 ∼

r 
4

 ( 
  q �

 r

2 ام
1 ام

      10 +
 8 =

 18
  p

, r  
   30     10 +

 8 =
 18

   p
, q   

      30    
  ∼

r   
      30

    
  q, r    
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


الق
ت 

ب للعبارا
جا ال�صا: إحد￯ طرق تنظيم قيم الصوا

ب 
ب. يظهر جهة اليسار جداول الصوا

هي إنشاء جدول الصوا
ل.

ْ ص ت النفي والوصل والفَ
ٍّ من عبارا لكل

ت النفي والفصل والوصل بأشكال ڤن، كما هو مبين في الأشكال أدناه.
الل باصا : يمكن تمثيل عبارا

p∨
q

p
q

 
p∧

q

p
q

 

p

∼
p

 
  

شـكل ڤـن 
توعيـة: 

 
ب الذيـن نفذوا 

ِّـن عـدد الطـلا المجـاور يبي
َ«خطـط  ك» و

وقتـ
التدريبيـن «اسـتثمر 
ك» لزملائهم.

) aلمستقبل
على

ب 
التدري

في 
شاركوا 

الذين 
ب 

الطلا
عدد 

 ما 
التدريبي

البرنامج 
في 

يشاركوا 
ولم 

ك» 
وقت

«استثمر 
3  

ك»؟
«خطط لمستقبل

b (
2  

ًا؟ في التدريبين مع
شاركوا 

ب الذين 
 ما عدد الطلا

ب للعبارة المركبة 
أنشئ جدول الصوا

 
 r ∨

 q

ب عبارة الفصل.
استعمل جدول صوا

q
r

r ∨
 q

T
T

T

T
F

T

F
T

T

F
F

F

  ا
ت المركبة الآتية:

ب لكلٍّ من العبارا
) 1أنشئ جدول صوا

q ∧
 ∼

r

q
r

∼
r

q ∧
 ∼

r

T
T

F
F

T
F

T
T

F
T

F
F

F
F

T
F

2
 (

∼
( p ∧ ∼

 r ) 
p

r
∼

r
p

 ∧
 ∼

r
∼

(p
 ∧

∼
r)

T
T

F
F

T

T
F

T
T

F

F
T

F
F

T

F
F

T
F

T

3
 (

َّتين  حضروا الندوتين التوعوي
ص الذين 

ِّن عدد الأشخا  الشكل المجاور يبي
ض الضغط».

َ «مر ض السكر» و
a«مر
 (

20  
ضروا الندوتين؟

ح
ص الذين 

 ما عدد الأشخا

b (
70 

ض الضغط»؟
ضروا ندوة «مر

ح
ص الذين 

 ما عدد الأشخا

c
 (

50  
ض السكر»؟

ضروا ندوة «مر
يح

ض الضغط» ولم 
ضروا ندوة «مر

ح
ص الذين 

ما عدد الأشخا

2 ام


3
2

4


1 ام



75
20

50



1-2

اال  ف
p

∼
p

T
F

F
T

ا الصل
p

q
p

 ∧
 q

T
T

T
T

F
F

F
T

F
F

F
F

ا الف�صل
p

q
p

 ∨
 q

T
T

T
T

F
T

F
T

T
F

F
F

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
13

اوال الف�صل 1: ال


الق

ك:
ًا إجابت ِّر ب لها، مبر

ّا يأتي، ثم أوجد قيمة الصوا ت الآتية لكتابة كل عبارة وصل أو فصل مم
استعمل العبارا

-
3 -

 2 =
 -

5 :p

س متطابقة.
q: الزوايا المتقابلة بالرأ

2 +
 8 > 10  :r

ي الزاويتين المتتامتين يساوي 90°.
َ s1: مجموع قياس

 (
     -

3 -
 2 =

 -
5 q و p

2
 (

  2 +
 8 >

10  -
3 -

 2 =
 -

5 p ∧
 r

3
 (

 90°     
  -

3 -
 2 =

 -
5 s أو p

4
 (

 90°     
  2 +

 8 >
 10  r ∨

 s

5
 (

      -
3 -

 2 =
 -

5 p ∧
 ∼

q

6
 (

 2 +
 8 ≤

 10      q ∨
 ∼

r

ب الآتيين:
ي الصوا 7أكمل كلاًّ من جدولَ

 
(

p
q

∼
p

∼
p∧

 q
∼

(∼
p ∧

 q)

T
T

T
F

F
T

F
F

8
 (

p
q

∼
q

p ∨
 ∼

q

T
T

F

T
F

T

F
T

F

F
F

T

) 9أنشئ جدول صوابٍ لكلٍّ من العبارتين المركبتين الآتيتين:
∼

q ∧
 r

10
 (

∼
p ∨

 ∼
r 

 
p

r
∼

p
∼

  r
�

p ∨
∼

r

T
T

F
F

F

T
F

F
T

T

F
T

T
F

T

F
F

T
T

T

q
r

∼
  q

∼
  q ∧

 r

T
T

F
F

T
F

F
F

F
T

T
T

F
F

T
F 1-2

F
F

T

F
F

T

T
T

F

T
F

T

TTFT
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اوال الف�صل 1: ال


الق

1
 (

كرة 
كان فريق 

ف إن 
صديقه يوس

سامي 
  : سأل 

س، وهل 
القدم الذي يشارك فيه قد فاز في المباراة ليلة أم

ًا  لاعب
سامي 

سأل 
ف "نعم". ثم 

ب يوس
ا، فأجا َّل هدفً سج

ا  ف هدفً
سجل هو أو يوس

ًا، هل  سالم
ُدعى  آخر في الفريق ي

ك 
ًا. ما الذي يمكن "نعم" أيض سالم بـِ

ب 
في  المباراة؟ فأجا

لا؟
ا أم  َّل هدفً سج

سالم قد 
حول ما إذا كان 

استنتاجه 

 
 

2
 (

صندوق يحوي نوعين مختلفين 
سارة 

 ￯لد :لص 
والأسود، 

ض 
هما الأبي

من قطع الشوكولاتة الصغيرة 
فهل 

الصندوق، 
من 

شوكولاتة 
قطعة 

ت 
تناول

وقد 
أدناه: ت 

على المعطيا
 ً صائبة بناء

 (∼
 p ∧

 ∼
q) العبارة

الأسود.  p: الشوكولاتة من النوع 
 

ض. 
q: الشوكولاتة من النوع الأبي

 


3
 (

ب 
ّ ب عامر لعبة الفيديو إذا رت

 الا : يمكن أن يلع
مامة إلى الخارج، ولكن إذا لم يحل واجبه  غرفته أو نقل القُ
ا. أكمل  ب الفيديو مطلقً

ُسمح له بممارسة ألعا المنزلي فلن ي
ت الآتية: 

مستعملاً العبارا ب أدناه 
جدول الصوا

ب عامر غرفته.
ّ رت

 :p

نقل عامر القمامة إلى الخارج.
 :q

حلّ عامر واجبه المنزلي.
 : r

ب الفيديو.
س عامر ألعا

يمكن أن يمار
 :s

p
q

r
p

 ∨
 q

s

T
T

T
T

T
T

F
T

T
F

T
T

T
F

F
T

F
T

T
T

F
T

F
T

F
F

T
F

F
F

F
F

4
 (

 استعمل الجدول في المسألة 3 للإجابة عن الأسئلة 
) aالآتية: 

يحل واجبه، فهل 
ب عامر غرفته، ونقل القمامة، ولم 

َّ  إذا رت
 ب الفيديو؟

يمكنه ممارسة ألعا

b (
واجبه، 

وحل 
ونقل القمامة، 

غرفته، 
عامر 

ب 
ِّ  إذا لم يرت

 ب الفيديو؟ 
فهل يمكنه ممارسة ألعا

c (
وحلّ واجبه،  ب عامر غرفته، ولم ينقل القمامة، 

ِّ  إذا لم يرت
 ب الفيديو؟ 

فهل يمكنه ممارسة ألعا

5
 (

ب الأدبية التي 
صٍ عن نوع الكت

شخ
ُئل 200    مال: س

ت، 
ت والشعر والمسرحيا

َتها من بين الروايا يحبون قراء
شكل ڤن الآتي.

ت النتيجة على الصورة التي يوضحها 
فكان









5
72

38

8

C
02-04A

-873959
a (

ُّون قراءة الأنواع الثلاثة  يحب
ص الذين 

عدد الأشخا
  ما 

ب؟ 72
من الأد

b (
91  

ُّون قراءة الشعر؟ يحب
ص الذين 

ما عدد الأشخا

c (
ُّون قراءة الشعر  يحب

ص الذين 
 ما النسبة المئوية للأشخا

قراءة 
يحبون 

ك الذين 
لأولئ

ًا بالنسبة  مع
ت 

والروايا
50%

ت؟ 
سرحيا

الم

1-2TFTFTFFF
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اوال الف�صل 1: ال



صال
ب 

حجية، رياضية، يتطل السودوكو "تعني: الرقم الوحيد"، وهي أُ
ً من شبكةٍ مربعةٍ مكونةٍ من 9  ف عادة

ها استعمال المنطق. وتتأل حلُّ
صغيرة. تبدأُ 

ت 
ت كل واحدةٍ منها إلى تسعة مربعا

ّم س ت جزئية؛ قُ
شبكا

ت المتبقية 
ب ملء المربعا

ب إلى اللاع
ُطل الأحجية بوضع بضعة أعداد، وي

باستعمال القواعد الآتية:

ف وكل عمود الأعداد من 1 
ص

ب أن يحوي كل 
:  يج

ال اال
منها.  ٍّ إلى 9 من دون تكرار أي

جزئية الأعداد من 1 إلى 9، 
شبكة 

تحوي كل 
ب أن 

الا الا:  يج
ٍّ منها. دون تكرار أي

ا1
 (

ما البداية الجيدة لحل الأحجية؟ ولماذا؟

    7, 8 ,9  4, 5, 6   1, 2 ,3  
        

 
                  

   

2
 (

ها لحل الأحجية الكبيرة. ك استعمال القاعدة الثانية، من أجل استعمال الأعداد كلَّ
ف يمكن

ح كي
ّ وض

   
 

   
    

       
 

 
     

         
 

3
 (

جية.
ْ ح أكمل هذه الأُ

3
9

6
8

7
4

4
2

6

6
5

1

2
5

3
4

8

4
5

2
3

7
1

8
4

2
6

6
9

8
4

5

7
2

9
8

4

4
1

6
9

2

    
 

5
1

2

1
7

3
5

9
8

2
8

4
7

9
3

9
1

6
7

8
6

9
7

1

3
5

9

2
7

3
1

3
5

1
6

8
5

3
7

1-2
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اوال الف�صل 1: ال


صات الاال

1-3

  :اإ اات اإا
ت".والعبارة التي يمكن كتابتها على الصورة 

س رياضيا
ك تدر

ت تقرأ هذه الصفحة، فإن
عبارة (إذا...فإن...) هي عبارة مثل "إذا كن

ض، والجملة التي تلي كلمة "فإن" مباشرة 
ّى الفر ُسم ، والجملة التي تلي كلمة "إذا" مباشرة ت ً شرطيةً ّى عبارة ُسم (إذا ... فإن...) ت

ّى النتيجة. ُسم ت

." q فإن ،p أو "إذا كان "، q تؤدي إلى p" وتقرأ ، p →
 q: ويمكن تمثيل العبارة الشرطية بالرموز على النحو الآتي

1 ام
ض والنتيجة، في العبارة الشرطية الآتية، واكتبها في صورة (إذا... فإن...)

ّد الفر حد
 

ت 3 فطائر.
مجانية إذا اشتري

ستحصل على فطيرة 

فطائر. ت 3 
الف: اشتري

مجانية.
ستحصل على فطيرة 

 :ال
مجانية.

ستحصل على فطيرةٍ 
ك 

ت 3 فطائر، فإن
الا: إذا اشتري

2 ام
ض والنتيجة في العبارة الشرطية الآتية:  

ّد الفر حد
 

∠
S �

∠
X فإن ، ∠

S �
∠

R
 , ∠

R
 �

∠
X

ت 
إذا كان

 ∠
S �

∠
R

 , ∠
R

 �
∠

X
 :الف

.∠
S �

∠
X :ال

ا
ت الشرطية الآتية:

ض والنتيجة في كلٍّ من العبارا
ّد الفر 1حد

 (
          .لا يوجد دوام مدرسي

إذا كان اليوم هو الجمعة، فإنه 
2

 (
x =

 40 :  ؛ x-
8 =

 32 :  . x =
-x، فإن 40 

8 =
إذا كان 32 

3
 (

         .إذا كان لمضلع أربع زوايا قائمة، فإن المضلع مستطيل

ت الآتية على صورة (إذا... فإن..):
ب العبارا

4اكت
 (

 
        .ب الموز

ُح ردة ت كل القِ

5
 (

 90°   
      .90° ي الزاويتين المتتامتين يساوي

َ مجموع قياس

6
 (

النقاط الواقعة على استقامةٍ واحدةٍ هي النقاط التي تقع على المستقيم نفسه.

ًّا: ك، فأعطِ مثالاً مضاد
ح تبريرك، وإن لم تكن كذل

ت صائبة، فوضّ
ب لكل عبارةٍ شرطيةٍ فيما يأتي، وإذا كان

ّد قيمة الصوا 7حد
 (

س كان الجمعة.  
إذا كان اليوم هو الأربعاء، فإن أم

8
 (

 
 .a 10 أكبر منa ًا، فإن ًا موجب  إذا كان a عدد

              

                           

   a
   10a

    a
               

 
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اوال الف�صل 1: ال




صات الاال
1-3

  :ابال صات الاال
ّن الجدول أدناه ثلاثة  ت الشرطية المترابطة. ويبي

ك ستحصل على العبارا
ض أو النتيجة في العبارة الشرطية، فإن

ت الفر
ّر إذا غي

س الإيجابي، وكيفية ارتباطها بالعبارة الشرطية.
س والمعاك

س والمعكو
ت الشرطية المترابطة هي: العك

أنواع من العبارا
اال

 مبال
م  م

 لما

ال اال
p →

 q
ى ونتيجة ُعطً ض م

فر
س، فإنهما متطابقتان.

ت الزاويتان متقابلتين بالرأ
إذا كان

ال
q →

 p
ض والنتيجة

تبديل الفر
س.

ت الزاويتان متطابقتين، فإنهما متقابلتان بالرأ
إذا كان

وال
∼

p →
 ∼

q
ض والنتيجة في العبارة الشرطية.

نفي كلٍّ من الفر
س، فإنهما غير 

إذا لم تكن الزاويتان متقابلتين بالرأ
متطابقتين. 

ابالإ اال
∼

q →
 ∼

p
ض والنتيجة في العبارة الشرطية، 

نفي كلٍّ من الفر
ما.  َيهِ ومن ثم تبديل موقع

إذا لم تكن الزاويتان متطابقتين، فإنهما غير متقابلتين 
س. 

بالرأ

 :(F) أو (T) شرطية المترابطة
ت ال

ب العبارا
صوا

تحديد قيم 
ويمكن 

ًّا. ت متكافئة منطقي
َّى عبارا ُسم ب نفسها، ت

ت التي لها قيم الصوا
ًّا: العبارا ت المتكافئة منطقي

العبارا

:لم1ا
 (

ًّا. العبارة الشرطية ومعاكسها الإيجابي متكافئتان منطقي
2

 (
ًّا. س العبارة الشرطية ومعكوسها متكافئتان منطقي

عك
3

 (
∼

p �
 ∼

q ًّا ∽ تكافئ منطقي
(p �

 q) 

4
 (

 ∼
p �

 ∼
q ًّا ∽ تكافئ منطقي

(p �
 q) 

  ا
ت العبارة الشرطية المرتبطة صائبة

ّد ما إذا كان ت الشرطية الآتية، وحد
س الإيجابي لكلٍّ من العبارا

س والمعاك
س والمعكو

ب العك
اكت

ًّا. ت خاطئة، فأعطِ مثالاً مضاد
1أم خاطئة، وإذا كان

 (
ك تقيم في المملكة العربية السعودية.   

ض، فإن
ت تقيم في الريا

إذا كن
                        

   
                 

  
           

   

2
 (

َيهما يساوي 90°.   ت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياس
إذا كان

    90°     
   

 90°     
      

  
     90°     

  
   

3
 (

 ،∼
(p �

 ∼
q), ∼

p �
 q ب للعبارتين

أوجد قيم الصوا
لا؟ 

ًّا أم  ّر هل هما متكافئتان منطقي ثم قر
  

p
q

�
p

�
q

p
 �

 �
q

�
(p

 �
 �

q)
�

p
 �

 q

T
T

F
F

F
T

T

T
F

F
T

T
F

F

F
T

T
F

F
T

T

F
F

T
T

F
T

T
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اوال الف�صل 1: ال


صات الاال

ت الشرطية الآتية:
ض والنتيجة في كلٍّ من العبارا

ّد الفر 1حد
 (

خلاط كهربائي مجاني.
ستحصل على 

ك 
ت ثلاجة، فإن

إذا اشتري
  




     

2
 (

.x =
 -

+ x ، فإن 4
 8 =

إذا كان 4 
x =

 -
4   x +

 8 =
 4 

3
 (

سياحية إلى أبها.
ُكافأ برحلة  سي

ّق أحمد في الدراسة، فإنه  إذا تفو
 

         

ت الشرطية الآتية في صورة (إذا... فإن...):
ب العبارا

4اكت
 (

        .شكل رباعي
المضلع ذو الأضلاع الأربعة 

5
 (

90°         .90° س الزاوية الحادة أقل من
قيا

ًّا. مثالاً مضاد ك فأعطِ 
ح تبريرك. وإذا لم تكن كذل

صحيحة فوضّ
ت 

ت الشرطية الآتية، فإذا كان
لكلٍّ من العبارا ب 

ّد قيمة الصوا 6حد
 (

ك 5 أوراق نقدية من فئة الريال الواحد.
، فإن لدي تٍ

ك 5 ريالا
إذا كان لدي

                     

7
 (

ُمي مكعبان عدديان، وكان مجموع العددين الظاهرين على الوجهين العلويين يساوي 11، فإن أحد هذين العددين يكون 5. إذا ر
 5  6      11              

   

8
 (

.ً حادة
زاويةً  ت الزاويتان متكاملتين، فإن إحداهما تكون 

إذا كان
                   

9
 (

خاطئة. وإذا 
صحيحة أم 

ت كل عبارة 
س الإيجابي للعبارة الشرطية الآتية، وحدد ما إذا كان

س والمعاك
س والمعكو

ب العك
 اكت

 ."ٌّ ًّا. "إذا كان 89 يقبل القسمة على 2، فإن 89 عدد زوجي ب مثالاً مضاد
خاطئة، فاكت

ت 
كان

 2    89      89   

      89  2   89  
  

 2     89      89  
   

1-3

 
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اوال الف�صل 1: ال


صات الاال

1
 (

ص 
ث أن الأشخا

ّ في أحد الأبحا علي
 ابحا : قرأ 

ونون أكثر  ت طويلة يكُ
س فترا

لأشعة الشم
الذين يتعرضون 

 ٌّ عرضة للإصابة بسرطان الجلد، فهل يمكن أن يستنتج علي
من هذه المعلومة أنه سيقلل احتمال إصابته بسرطان الجلد، 

طويلة؟
تٍ 

س فترا
لأشعة الشم

ض 
إذا امتنع عن التعر

          
      

2
 (

 ما: يقول زيد: إن نصيبي من ميراث أبي سيكون مثل نصيب 
صورة 

ب هذه العبارة في 
ب القواعد الشرعية، اكت

أخي بحس
(إذا... فإن...).

          
  

3
 (

 الح الإل: يتضمن موقع إلكتروني لحجز تذاكر 
الخيار:  الطيران 

ًا  ت تريد تحديد مقعدك في الطائرة، فادفع رسوم
"إذا كن

 ." ريالاً إضافيةً مقدارها 20 
س الإيجابي لهذه العبارة.

س والمعاك
س والمعكو

ب العك
اكت

    20
       

   
 

      
     
     20

   20      
   

   
   

4
 (

ت ستقود 
ب على قارورة دواء العبارة الآتية "إذا كن

ت  ا: كُ
س 

ب العك
هذا الدواء"، اكت

ب ألا تتناول 
السيارة، فيج

العبارة. س الإيجابي لهذه 
س والمعاك

والمعكو

          
        

  
          

       

5
 (

شكل ڤن؛ ليوضح العلاقة بين 
عاصم 

 اصا : رسم 
ت. 

َّنا ت والمعي
ت والمربعا

الأشكال الرباعية والمستطيلا
متطابقة). شكل رباعي له أربعة أضلاع 

ُعين  ٌ: الم (إرشاد

 



C
02-05A

-873959
ت كل 

ّد ما إذا كان شكل رباعي، فحد
Q يرمز إلى 

إذا كان 
خاطئة، فأعطِ 

ت 
خاطئة، وإذا كان

صائبة أم 
ّا يأتي  عبارة مم
ًّا. ) aمثالاً مضاد

 .مستطيل Q
ًا، فإن  Q مربع

إذا كان 

 b (
 

.ًا َّن س معي
Q لي

، فإن  Q مستطيلاً
إذا لم يكن 

C
02
-6
A
-8
73
95
9

 c (
س 

Q لي
ًا، فإن  س مربع

ولكن لي
مستطيلاً   Q

 إذا كان 
ًا. معين



d (
ًا. س مربع

Q لي
ًا، فإن  َّن Q معي

إذا لم يكن 

 


1-3



الف�صل 1: ملحق الإجابات55ال�صف: الأول الثانويالف�صل 1: ملحق الإجابات54ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
20
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

:ال اات الاإ
ت دون 

ض العبارا
ت التكافؤ المنطقي لبع

لإثبا
 ￯ب نفسها. هناك طريقة أخر

ًّا، إذا كان لهما قيم الصوا تكون العبارتان متكافئتين منطقي
ب، ولكن بالاعتماد على:

لجداول الصوا
1اللجوء 

 (
∼

p � ∼
q ًّا ∽ يكافئ منطقي

(p � q) 
2

 (
∼

p � ∼
q ًّا ∽ يكافئ منطقي

(p � q) 
3

 (
∼

(∼
p) ًّا p يكافئ منطقي

4
 (

خاصية التعدي للتكافؤ المنطقي.

ام
 

 p � q ًّا ∽ تكافئ منطقي
(∼

p � ∼
q) :ت أن

استعمل القواعد أعلاه لإثبا
 

ل:
ا

ب القاعدة 1
بحس

 ∼
(∼

p) � ∼
(∼

q) ًّا ∽ تكافئ منطقي
(∼

p � ∼
q)

 

ب القاعدة 3
بحس

 p � q ًّا ∽ تكافئ منطقي
(∼

p) � ∼
(∼

q)
 

إذن:
 

ب القاعدة 4
بحس

 p � q ًّا ∽ تكافئ منطقي
(∼

p � ∼
q)

 

ا
ًّا فيما يأتي: ت أن كلاًّ من العبارتين متكافئتان منطقي

1أثب
 (

p � q ،∼
(∼

 p � ∼
 q) 

2  
 ∼

(∼
 p

) �
∼

(∼
q

)
  

∼
(∼

p
 �

 ∼
q

)

3  
 p

 �
q

  
∼

(∼
 p

) �
∼

(∼
q

)

 
4  

 p
 �

 q
  

∼
(∼

p
 �

 ∼
q

) (2
∼

p � (∼
q �

 r)  ، ∼
(p � (q �

 ∼
r)) 

1  
 ∼

p
 �

∼
(q

 �
 ∼

r)
  

∼
(p

 �
(p

 �
 ∼

r))

2  
 ∼

p
 �

(∼
q

 �
 ∼

(∼
r))

  
∼

p
 �

∼
(q

 �
 ∼

r)

3  
 ∼

p
 �

(∼
q

 �
 r)

  
∼

p
 �

(∼
q

 �
 ∼

(∼
r))

 

4  
 ∼

p
�

∼
(q

 �
 ∼

r)
  

∼
(p

�
(p

 �
 ∼

r))
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اوال الف�صل 1: ال


اجصال ال

1-4

:ل ال �ص الف ا
ص، للوصول إلى نتائج منطقية من 

ت أو الخصائ
ال الصاج: هو عملية استعمال الحقائق أو القواعد أو التعريفا

 ، p وعبارة صائبة ،p →
 q ُتوصل بواسطته إلى نتيجة من عبارة شرطية صائبة ، وأحد أشكال التبرير الاستنتاجي الذي ي عبارةٍ معطاةٍ

ل المنطقي.
ْ ص ُدعى قانون الفَ ي

ل المنطقي
ْ ص قانون الفَ

ت p صائبة، فإن q تكون صائبة.
→ p صائبة، وكان

 q ت
إذا كان

ام
 

ك. 
ِّر إجابت ت، وبر

ًا على المعطيا ًا أم لا، اعتماد َّا يأتي صحيح ّد ما إذا كان الاستنتاج في كلٍّ مم حد
 a (

ّلتان للزاوية نفسها تكونان متطابقتين. • الات:   الزاويتان المكم
. ∠

B ّلتان للزاوية ∠ مكم
Aو ∠

C

∠متطابقتان. 
A

C و 
∠

 :اصال •
 

ل.
ْ ص ب قانون الفَ

صحيحة بحس
شرطية، إذن النتيجة 

في العبارة ال
ض 

∠ ، هي الفر
B ّلتان للزاوية ∠ مكم

Aو ∠
C

العبارة 
 b (

س خوذة على رأسه. 
ت، فإنه يلب

• الات:  إذا أراد أحمد أن يشترك في سباق الدراجا
س أحمد خوذة على رأسه.

لب

ت.
سباق الدراجا

في 
• الصا: يريد أحمد أن يشترك 

 

ض 
تجعل الفر

لا 
ب نتيجتها 

شرطية وصوا
ب العبارة ال

صوا
شرطية الصائبة، ولكن معرفة 

في العبارة ال
 العبارة المعطاة هي النتيجة 

 
صحيح.

ت؛ لذا فالاستنتاج غير 
سباق الدراجا

في 
ب آخر غير الاشتراك 

س الخوذة لسب
ُمكن أن يكون أحمد قد لب ًا. ي صائب

  ا
ك. 

ِّر إجابت ت، وبر
ًا على المعطيا ًا أم لا، اعتماد ّد ما إذا كان الاستنتاج في كلٍّ مما يأتي صحيح ) 1حد

• الات:  إذا كان العدد يقبل القسمة على 6، فإنه يقبل القسمة على 3.  
العدد 18 يقبل القسمة على 6. 

    • الصا: العدد 18 يقبل القسمة على 3. 

2 (
ًا، فإنه يأكل الجزر.   ف أرنب

• الات:  إذا كان الحيوان الألي
الجزر. ا يأكل  ًا أليفً حيوان

اشتر￯ هيثم 
       .ب

ف الذي اشتراه هيثم هو الأرن
• الصا: الحيوان الألي

3 (
ّي اللون.  ًا بن حمراء اللون، فإنها تضع بيض

ت الدجاجة 
• الات:  إذا كان

اللون. حمراء 
دجاجة أسماء 

                 ًا بني اللون.  • الصا: تضع دجاجة أسماء بيض
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
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  :ال اال ا
ك هذا القانون من الوصول إلى نتائج من 

ن س المنطقي، ويمكّ
هناك طريقة أخر￯ لاستنباط النتائج، هي استعمال قانون القيا

 .￯ًا للأخر ت نتيجة إحداهما فرض
عبارتين شرطيتين صائبتين، إذا كان

س المنطقي
قانون القيا

p صائبة. 
 →

 r صائبة، فإن q →
 r ت

→ p صائبة، وكان
 q ت

إذا كان

ام
س المنطقي للتوصل إلى نتيجة صحيحة، واذكرها. 

َّتين أدناه صائبتان، استعمل قانون القيا كلتا العبارتين الشرطي
  

صحيح. 
ًّا، فإنه عدد  (1) إذا كان العدد طبيعي

 .ٌّ ًا، فإنه عدد نسبي صحيح
(2) إذا كان العدد 

p: العدد طبيعي. 
 

صحيح. 
q: العدد 

 

r: العدد نسبي. 
 

→ p، والعبارة التي 
 r صحيحة هي

س المنطقي، نتوصل إلى نتيجة 
→ q ، بتطبيق قانون القيا

 r و p →
 q هما

شرطيتان 
العبارتان ال

ًّا، فإنه عدد نسبي".  → p هي:"إذا كان العدد طبيعي
 r ل تمثّ

  ا
ب

ك، وإلاّ فاكت
ت المعطاة إن أمكن ذل

صحيحة من كل مجموعة من العبارا
س المنطقي، للتوصل إلى نتيجة 

استعمل قانون القيا
ك.

ّر ذل صحيحة "، وبر
1" لا توجد نتيجة 

 (
ك. 

تٍ من وزن
، فستفقد 5 كيلوجراما حميةٍ معينٍ

ت نظام 
 إذا اتبع

      .ك
تٍ من وزن

ت 5 كيلوجراما
فقد

2 (
حادة.  

ّلة لزاوية منفرجة، فإنها زاوية  ت الزاوية مكم
 إذا كان

 .90°             .90° حادة، فإن قياسها أقل من
ت الزاوية 

إذا كان

3
 (

حادة.  
∠ أقل من °90، فإنها زاوية 

A
س 

 إذا كان قيا
 ∠

A
 


∠
B

  90°  ∠
A  .∠

B
 �

 ∠
Aحادة، فإن

∠ زاوية 
A

ت 
إذا كان

4
 (

ت الزاوية قائمة، فإن قياسها يساوي 90°.  
 إذا كان

90°       .إذا تعامد مستقيمان، فإنهما يصنعان زاوية قائمة

5
 (

  . ستحصل على درجةٍ مرتفعةٍ
ك 

ًا للاختبار، فإن َ استعداد  إذا ذاكرت
    .ك في الاختبار مرتفعة

درجت

 
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اوال الف�صل 1: ال


اجصال ال

ك.
ِّر إجابت ت، وبر

ًا على المعطيا ًا اعتماد ِّد ما إذا كان الاستنتاج صحيح ) 1حد
ي °180، فإن  الزاويتين متكاملتان.  

ُساوِ ي زاويتين ي
َ • الات:  إذا كان مجموع قياس

. m
∠

  A
 +

 m
∠

 B = 180°
∠ زاويتان متكاملتان. 

 B
∠ و 

  A
 :اصال •

     

2 (
ي زاويتين يساوي °90، فإن الزاويتين متتامتان.  

َ • الات:  إذا كان مجموع قياس
.  m

∠
  D

EF =
m و 48° 

∠
  A

B
C

 =
 45°

∠ زاويتان متتامتان.
  D

EF و ∠
  A

B
C

 :اصال •

            

3 (
ي زاويتين يساوي °180، فإن الزاويتين متكاملتان.  

َ • الات:  إذا كان مجموع قياس
. مستقيمٍ خطٍّ 

∠ زاويتان متجاورتان على 
∠ و 2

1

. ∠ زاويتان متكاملتان
∠ و 2

1
 :اصال •

           180°  
      ∠

2  ∠
1  

ب "لا توجد نتيجة 
ك. وإلاّ فاكت

ت المعطاة إن أمكن ذل
س المنطقي؛ للحصول على نتيجةٍ صحيحةٍ من العبارا

استعمل قانون القيا
ك.

ّر إجابت 4صحيحة". وبر
 (

ما يساوي 90°.  َيهِ ت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياس
 إذا كان

حادتان.
ي الزاويتين يساوي °90 ، فإن الزاويتين 

َ إذا كان مجموع قياس
       

5
 (

ت، 
ّفا ت موجة الحر، فسيزداد استعمال المكي

 إذا استمر
ت، فستزداد تكلفة الطاقة.

ّفا إذا زاد استعمال المكي
      

6
 (

حصة كيمياء. 
 إذا كان اليوم هو الثلاثاء، فسيأخذ عثمان 

.ً مساء ت الساعة 2 
سيصل إلى البي

حصة كيمياء، فإنه 
إذا أخذ عثمان 

   2    
       

7
 (

ّ من المحيط.  ش في منطقة المد
 إذا كان الحيوان البحري (نجم البحر)، فإنه يعي

ًا من بين مناطق المحيط. ّ من المحيط هي المنطقة الأقل استقرار منطقة المد
                

1-4
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اوال الف�صل 1: ال


اجصال ال

1
 (

ضع هذان الإعلانان على مدخل مغارة الأشباح 
ُ  الا: و

ب:
الألعا في مدينة 

ُسمح بدخول  لا ي
من هم دون

5
 

ت.
سنوا

ُسمح بدخول  لا  ي
من هم دون
ت

8 سنوا
 

صحبة 
إلا ب

أحد الوالدين.

 
 

ُجد طفل مع أحد والديه، فماذا يمكن أن  وفي داخل المغارة و
ًا على الإعلانين المعلقين  حول عمر هذا الطفل، اعتماد

تستنتج 
على مدخل المغارة؟

   5   

2
 (

ًا  عمله أعطى محمد
ب والد محمد إلى 

 مق: عندما ذه
ك محادثتي 

…، يمكن
ت إلي

ت. "إذا احتج
ض التعليما

بع
ك فهذا يعني أنني 

جب …، وإذا لم أُ
على هاتفي المحمول

 ً ك مرة
في اجتماع لن يستمر أكثر من 30 دقيقة، وسأتصل ب

خر￯ عند انتهاء الاجتماع". اتصل محمد بوالده، ولكن  أُ
والده لم يرد على مكالمته. فاستنتج محمد أن عليه الانتظار 
على مكالمة من 

على الأكثر، قبل أن يحصل 
30 دقيقة 

والده. ما القانون المنطقي الذي استعمله محمد للوصول 
النتيجة؟ إلى هذه 

  

3
 (

م من  ُحرِ ًا من نجد إلى مكة، فإنه ي : إذا كان الحاج قادم   
ض الآتي: "إذا لم 

صحيحةً للفر
نتيجةً  ب 

قرن المنازل، اكت
المنازل..." ٌ من قرن  َم فايز ُحر ي

 
 

        

4
 (

ً لمقابلة المدير المالي في الطابق   مابل: دخل سلمان عمارة
ف الاستقبال باستعمال 

عليه موظ
عشر، فأشار 

س 
الخام

المصعد الأحمر، وفي أثناء بحثه عن المصعد الأحمر وجد 
ت قديمة نادرة، 

عملا
ض فيها 

ُعر خزانة ت
ب 

أنه يقع بجان
سأله: "هل 

فاستقل المصعد الأحمر، وعندما التقى المدير 
ف استنتج 

ت الموجودة في الخزانة؟"، كي
ك العملا

أعجبت
ت؟

العملا خزانة 
 ￯سلمان رأ

المدير أن 

         
        

  
         

     

5
 (

ُمره عن  يقلُّ ع لا يحق لمن 
ص القانون على أنه 

 ا: ين
ومن 

س البلدي، 
في المجل

ت 
ًا أن يتقدم للانتخابا عام

 21

على رخصة 
لا يحق له الحصول 

ًا  عام
 18

عن 
عمره 

يقل 
حالةٍ فيما يأتي:

كلُّ  ّد الأعمار الممكنة التي تصفها  ،حد ) aقيادةٍ
س البلدي، 

ت المجل
لانتخابا

يحق لِـ "جابر" أن يتقدم 
 لا 

. قيادةٍ يحق له الحصول على رخصة 
ولكن 

18, 19, 20

b (
يحق 

، ولكن  " الحصول على رخصة قيادةٍ يحق لـِ "خالدٍ
 لا 

البلدي. س 
ت المجل

لانتخابا
له أن يتقدم 

 
    

1-4

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
25

اوال الف�صل 1: ال



 :ااجات الصال حاجات ال�صحصال
ت الآتية؟

ك أن تستنتج من العبارا
ماذا يمكن

في دراسته،  
سيتفوق إذا ركز 

ًا  خالد
من العبارتين (1) و (3) نستطيع أن نستنتج أن 

دراسته. في 
ًا ركز  خالد

لكنه من الخطأ أن نستنتج من العبارتين (2) و (3) أن 

لا يستند إلى المنطق 
في دراسته"، وهو منطق مضلل 

ٌ ركز  ا مثل عبارة: "خالد ا مغلوطً طبقنا منطقً
في مثل هذا الاستنتاج، نكون قد 

. بدقةٍ ضي 
الريا

سيتفوق). 
في دراسته فإنه 

ب 
…) على النحو الآتي: (إذا ركز الطال

… فإن
صورة (إذا

في 
ويمكن كتابة العبارة (3) 

صحيح 
ّد أيها  ت الآتية لتحد

س الاستنتاجا
، ادر َّنةٍ سلعٍ معي

ت المنطق المغلوط بخفية، من أجل بيع 
صانعو الإعلانا

ً يستعمل  وعادة
خاطئ.

وأيها 

ت الآتية صحيحة أم خاطئة:
ت الاستنتاجا

ّد ما إذا كان ) 1حد
نة"، حقيبة من نوع "الجلدية المبطّ

ت 
•  إذا اشتري

 . طويلاً
ّر  فإنها تعم

حقيبة من نوع "الجلدية المبطنة"،
ُمر  •  اشتر￯ ع

  
 . ّر طويلاً ُمر تعم حقيبة ع

 :اصا   

2 (
حقيبة من نوع "الجلدية المبطنة"، 

ت 
•  إذا اشتري

. طويلاً
ّر  فإنها تعم

 . ت طويلاً
ّر ُمر عم •  حقيبة ع

 

ُمر من نوع "الجلدية المبطنة". اصا: حقيبة ع

3 (
ك 

ت معجون أسنان بالفلورايد، فإن
•  إذا استعمل

ستحظى بأسنان بيضاء جميلة. 
جميلة. 

ف بيضاء 
•  أسنان نوا

 

معجـون أسـنان 
ف 

اصا: اسـتعمل نـوا
  ."بالفلورايد"

4 (
ّين  •  إذا قرأتِ كتاب "المأكولات الشهية" ، فستعد

 . ًّا بسهولةٍ شهي
ًا  طعام

ت الشهية". 
ب "المأكولا

ت نعمية كتا
•  قرأ

 

ًّا. شهي
ًا  ّ طعام   اصا: تستطيع نعيمة أن تعد

5 (
ص، 

ُعالج النصو •  إذا تدربت على استعمال برمجية م
ب رسائل بسرعة أكبر.

فستستطيع أن تكت
ص.

ب أحمد على استعمال برمجية معالج النصو
•  تدر

 

سرعةٍ 
ب الرسائل ب

اصا: يستطيع أحمد أن يكت
  

أكبر.

6 (
ت الطبية.

•  الأطباء الجراحون يستعملون القفازا
 . تٍ طبيةً

•  استعمل قاسم قفازا
 

 .ٌ جراح
 ٌ   اصا: قاسم طبيب

7
 (

   ت. 
ض الإعلانا

شاهدته في بع
ٍّ مغلوط  ب مثالاً على استنتاج منطقي

اكت








في دراسته.
ب يتفوق إذا ركز 

(3) الطال
(2) خالد متفوق. 

ب. 
(1) خالد طال

1-4



الف�صل 1: ملحق الإجابات57ال�صف: الأول الثانويالف�صل 1: ملحق الإجابات56ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
26

اوال الف�صل 1: ال




الح اال ات صلال
1-5

 الصات الصات:  
الا

تٍ أساسيةً في الهندسة. 
ف علاقا

ت تص
ما ُقبل على أنها صحيحة دون برهان، والمسلّ مة هي العبارة التي ت المسلّ

مة 1 .1: المسلّ
كل نقطتين يمر بهما مستقيم واحد. 

 : مة 2 .1 المسلّ
ُّ بها مستو￯ واحد. ث نقاط لا تقع على مستقيم واحد يمر

كل ثلا

: مة 3 .1 المسلّ
كل مستقيم يحوي نقطتين على الأقل. 

: مة 4 .1 المسلّ
ت على استقامة واحدة.

ث نقاط على الأقل ليس
كل مستو￯ يحوي ثلا

مة 5 .1: المسلّ
ك 

ًّا في ذل ت نقطتان في مستو￯، فإن المستقيم الوحيد الذي يحوي هاتين النقطتين يقع كلي
إذا وقع

.￯المستو
مة 6 .1: المسلّ

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط. 

: مة 7 .1 المسلّ
ًا. إذا تقاطع مستويان، فإن تقاطعهما يكون مستقيم

ام
ك: 

ّر إجابت ًا، وبر ا، أو غير صحيحة أبد ًا، أو صحيحة أحيانً ت الجمل الآتية صحيحة دائم
ِّد ما إذا كان  حد

 a (
 .A , B

, C ث
 يوجد مستو￯ واحد فقط يحوي النقاط الثلا

ت تحويها. أما إذا لم 
َّة مستويا ، فإنه يوجد عد A على استقامةٍ واحدةٍ

, B
, C ت النقاط

ب المسلمة 1.2 ، إذا كان
ًا؛ بحس صحيحة أحيان

￯ واحد فقط يحويها.
ً ، فإنه يوجد مستو تكن هذه النقاط على استقامةٍ واحدةٍ

b (
  .ٌ ٌ واحد ّ بهما مستقيم  النقطتان E وF يمر

ّ بأي نقطتين. ّ على أنه يوجد مستقيم واحد فقط يمر مة 1.1 التي تنص ب المسلّ
ًا؛ بحس صحيحة دائم

c (
 .N َ M و

 يتقاطع مستقيمان في نقطتين مختلفتين 
مة 1.6  ب المسلّ

ًا؛ يتقاطع المستقيمان في نقطةٍ واحدةٍ فقط، بحس غير صحيحة أبد
  ا

ك:  
ّر إجابت ًا، وبر ا، أو غير صحيحة أبد ًا، أو صحيحةً أحيانً ت الجمل الآتية صحيحةً دائم

ّن ما إذا كان 1بي
 (

1.3      .المستقيم بنقطة واحدة فقط ّ  يمر
2

 (
   .يكونان متقاطعين m

ُّ مستقيمين l و أي

3
 (

 
1.5      .M

 ￯ًّا على المستو G يكون عمودي
H

M، فإن 
 ￯في المستو H

G و 
ت النقطتان 

إذا وقع

4
 (

1.7      .T
R وS في النقطة 

يتقاطع المستويان 
5

 (
  C

A
, B

C
, A

B
، فإن القطع المستقيمة  A على استقامةٍ واحدةٍ

, B
, C

 إذا لم تكن النقاط 
1.2   1.1     .واحدٍ فقط ￯تقع في مستو

مة التي يمكن استعمالها  ، اذكر المسلّ Q
 ￯واقعتان في المستو A

C , D
E ،في الشكل المجاور

ت صحة كلٍّ من العبارتين الآتيتين:
6لإثبا
 (

         
    1.2    .F, B, E واحد فقط يحتوي على النقاط ￯يوجد مستو

7
 (

               1.5    .Q
 ￯في المستو �   ­  

B
E     يقع

⁄\
       

G
e
o
-
S
G
0
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0
5
-
0
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Q
B

C

A

D
E

F

G
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  :الح اال
ا، وأحد أنواع البراهين، هو البرهان الحر  ُسمى برهانً الحجة المنطقية التي تستعمل التبرير الاستنتاجي للوصول إلى نتيجة صحيحة ت

ب التي تجعل العبارة صحيحة.
ب فيه فقرة تفسر الأسبا

ُكت الذي ت
ت 

صحة عبارا
ت 

في إثبا
ت المبرهنة 

ت والنظريا
ما ت والمسلّ

ك استعمال التعريفا
َّى نظرية. ويمكن صحتها تسم

ت 
العبارة التي يمكن إثبا

 .￯أخر

ام
  

 ∠
C

B
D

 �
∠

A
B

D :َّ تِ أن
ًّا لإثبا ا حر ب برهانً

∠ ، اكت
A

B
C

ف الزاوية 
ّ B منص

D ,∆
A

B
C في

  
  B

D
ت 

ف الزاوية، نعلم أنه يقسمها إلى زاويتين متطابقتين، ولما كان
ّ ف منص

من تعري
  .∠

C
B

D
 �

∠
A

B
D

∠ إلى زاويتين متطابقتين؛ لذا فإن: 
A

B
C

ف زاوية، فإنها تقسم 
منص

  ا1
 (

.∠
A

 �
∠

E  ت أن
لإثبا

ًّا  حر
ًا  ب برهان

∠، فاكت
D

�
∠

E وأن ،∠
A

�
∠

D
ت أن 

إذا علم
 ∠

D
 


 ∠
E

  ∠
A

 

 ∠

D
 

 •
 

∠
A

 

 ∠

E
 

  •
 

 •
 

 m
∠

D
=

 m
∠

E
  m

∠
A

 =
 m

∠
D

   ∠
D

 

∠

E ∠
A

 

∠

D
  

        m
∠

A
=

 m
∠

E     
∠

A
 


∠
E

   

2
 (

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
5
-
0
3
-
8
6
0
1
7
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B

C

ME
N

F

 
  ، EF ف

N نقطة منتص
B ، وأن 

C
ف 

M نقطة منتص
B ، وأن 

C
 �

 EF ت أن
 إذا علم

.B
M

 =
 EN

ت أن 
لإثبا

ًّا  حر
ًا  ب برهان

فاكت
E

FN
B

C
M

B
C

 

 E

F
 

  •
 

B
M

 =
 E

N
  •

 

 •
 

 E
N

 =
  1
__ 
2  E

F B
M

 =
  1 __ 
2  B

C
  E

F   N
  B

C
   M

  

   1 
__ 
2  E

F =
  1
__ 
2  B

C
     B

C
 =

 E
F  B

C
 


 E
F  

      B
M

 =
 E

N
   

3
 (

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
5
-
0
4
-
8
6
0
1
7
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Q

R

T
P

S

 ، PR
ف 

T نقطة منتص
Q، وأن 

P
ف 

ت أن S نقطة منتص
 إذا علم

. Q
S =

 TR
ت أن 

لإثبا
ًّا  حر

ًا  ب برهان
ST ، فاكت

ف 
P نقطة منتص

وأن 
STPP

R
TQ

PS 
 •

 

Q
S =

 T
R

 
  •

 

 •
 

 SP
 =

 P
T

  ST
   P

    Q
S =

 SP
  Q

P
   S

  P
R

   T
       Q

S =
 P

T
 

     Q
S =

 T
R

  P
T

 =
 T

R
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-
S
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َّا يأتي: ّر صحة كل عبارة مم 1اذكر المسلمة التي تبر
 (

C02-01A-0078905117

p

r
s

q

F
B

EM

N

C

O
A

G

H
I

J
K

L

D

 r يتقاطعان في المستقيم M
O و 

المستويان 
  1.6    r      

  
     

2
 (

.N
 ￯يقع في المستو  p المستقيم

   1.5   N
   p    A  D

 
           

ك.
ِّر إجابت ًا، وبر ا أو غير صحيحةً أبد ًا أوصحيحةً أحيانً ت الجمل الآتية صحيحة دائم

ّد ما إذا كان 3حد
 (

ًا. ِّد مستو￯ واحد ث التي تقع على استقامةٍ واحدةٍ تحد
النقاط الثلا

   
               

4
 (

ًا. ًا واحد ِّدان مستقيم A تحد
 , B

النقطتان 
   

       

5
 (

ت على الأقل.
يحتوي المستو￯ على ثلاثة مستقيما

     
                 

G
eo-S

G
02-05-03-860179

J

P

D

H

G

 . �  � 
D

G   على H وتقع ،J ￯في المستو     � 
D

P    و   �  � 
D

G    في الشكل المجاور، يقع كلٌّ من
ِّر صحة كلاًّ من العبارتين الآتيتين: مة التي تبر 6اذكر المسلّ

 (
P تقعان على الخط المستقيم نفسه.

G و 

     
     1.1  

7
 (

D تقع في المستو￯ نفسه.
, H

, P
النقاط 

 
 

            1.2  
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D
C

B
A

 ، A
C

ف 
B نقطة منتص

 با: في الشكل المجاور، النقطة 
ت أن:  

لإثبا
ًّا  حر

ًا  ب برهان
B ، اكت

D
ف 

C نقطة منتص
والنقطة 

. A
B

 =
 C

D

 B
C

 �
 C

D
   A

B
 �

 B
C

   B
D

   C
  A

C
   B

   
   A

B
 =

 B
C

              
A

B
 =

 C
D

       B
C

 =
 C

D


  A
C

   B 
B

D
   C

A
B

 =
 C

D
   
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
الح اال ات صلال

1
 (

ويريدان 
سطح لمنزلهما، 

ُ ببناء   با: يقوم أحمد وأسعد
ّن السطح من مستويين مائلين يلتقيان عند قنطرة  أن يتكو

ك ممكن؟
منحنية، فهل ذل

 

2
 (

جويةً 
تٍ 

طيران أن توفر رحلا
شركة 

ج: تريد 
 

 
جدة، 

ض، 
حائل، المدينة المنورة، الريا

إلى المدن الآتية: 
ت يصل الواحد 

ت الشركة مستقيما
جازان. فرسم

الدمام، 
منهما بين اثنتين من هذه المدن على الخريطة، إذا لم تكن 
ًا  ثٍ من هذه المدن على المستقيم نفسه، فكم مستقيم

ُّ ثلا أي
ت الشركة؟ 

15رسم

3
 (

تٍ بواسطة منظاره، ولكن 
حو

ْد  ّار رص  ص: حاول بح
 َّ ًّا، ولم يظهر على شاشة الرادار، لكن ًا جد ت كان بعيد

الحو
ًا فاتصل به من أجل تحديد اتجاه  ًا بعيد ّار رأ￯ قارب البح
ّار  ف يمكن أن تساعد هذه المعلومة البح

ّر كي ت. فس
الحو

ت، ومتى تكون هذه المعلومة 
على تحديد موقع الحو

ُفيدة؟  غير م

            
           
      

    
            

4
 (

خالد أن المستقيم يقطع المستو￯ في نقطة 
ّعي  : يد

 ا
َه هذا بالرسم الآتي: ّعاء ح اد

ّ واحدة فقط، ووض

 

P

C
0
2
-
1
3
A
-
8
7
3
9
5
9

 

في 
 ￯ويعتقد عامر أنه يمكن أن يتقاطع المستقيم مع المستو

ك.
 إجابت

ّ ب؟ فسر
صوا

أكثر من نقطة، فأيهما على 

           
      

5
 (

لأعلى في مسارٍ مستقيم.
 ً ٌ كرة سعيد

) a ركل 
َّد  محد

 ￯إذا أراد زياد أن يرسم المسار، فهل يوجد مستو
ووحيد للرسم، أم أكثر؟ 

            
 

       3   b (
حركة الكرة على مستقيم، فهل يستطيع زياد 

 إذا لم تكن 
يحوي مسار الكرة؟ 

تحديد المستو￯ الذي 
  

           
  

1-5



الف�صل 1: ملحق الإجابات59ال�صف: الأول الثانويالف�صل 1: ملحق الإجابات58ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
30

اوال الف�صل 1: ال



   ج
 ،ِّ ي ًّا آخر للعدد الزوجِ ا رياضي لا. ولكن هناك تعريفً

ًّا، ننظر إذا كان رقم آحاده يقبل القسمة على 2 أم  لتحديد ما إذا كان العدد زوجي
.k صحيح

صورة 2k لعدد 
في 

ًّا إذا استطعنا كتابته  ُّ على أن العدد يكون زوجي ينص
ًا. ًّا أيض ًا زوجي َّين يكون عدد مجموع عددين زوجي

ت أن 
لإثبا

ف؛ 
ف البرهان الآتي هذا التعري

يوظ
ّان. m عددان زوجي

, n
• اات: 

m عدد زوجي.
+

n
 :لا •

m
 =

 2�
صورة 

في 
كتابتهما 

يمكن 
 ،ِّ الزوجي

العدد 
ف 

تعري
ب 

فبحس
َّان،  زوجي

عددان 
 n  و

 m
أن 

• الا:  بما 
صحيح  k ؛ 

صورة 2k ، لعدد 
في 

 m
 +

 n
ّ أنه يمكن كتابة  صحيحان. نريد أن نبين

ث � , j  عددان 
حي

 ،n
 =

 2jو
خاصية التوزيع. 

+ �)2 باستعمال 
 j) 2 أو� +

 2j في الصورة
 m

 +
 n

m عدد زوجي. يمكن كتابة 
 +

 n
ت أن 

لإثبا
 ، k ث

حي
  2k يساوي m

 +
 n

ْ أن  ًا وليكن k؛ أي صحيح
ًا  + � يساوي عدد

 j صحيحين، فإن
ا كان � و j عددين  ولمّ

زوجي. m عدد 
 +

 n
صحيح، وعليه فإن 

عدد 

. k صحيح
+ 2k لعدد 

صورة 1 
في 

ًّا، إذا أمكن أن نكتبه  ُّ على أن العدد يكون فردي ف العدد الفردي ينص
وتعري

ت الآتية:
ٍّ لكلٍّ من العبارا ف العدد الزوجي والعدد الفردي؛ لكتابة برهانٍ حر

1استعمل تعري
 (

ًّا. ًا زوجي مجموع عددين فرديين يكون عدد
 m

n
 •

 m
+

n
  •

 n
 =

 2j +
   m

 =
 2�+

 1   
        n

  m
     •

    k   2k  
 m

 +
 n

   
     j  �

   1
  j  �

    2 �+
 j +

 1  2�+
 1 +

 2j+
 1  

 m
 +

 n
  

   
 

   k            �+
 j+

 1   
  m

 +
 n

  k   2k   m
 +

 n
 

2
 (

ًّا. ًا فردي ب عددين فرديين يكون عدد
ضر

ناتج 
 m

 n
 •

m
 n

 •
 n

 =
 2j +

 1  m
 =

 2� +
 1    

       n
  m

     •
   k   2k +

 1   m
n

    
     j  �  

  4�j +
 2� +

 2j +
 1   2�+

 12j+
 1   m

n
        

       2�j +
 � +

 j     j  �   22�j +
 � +

 j +
 1

  m
n

   k   2k +
 1   m

n
  

  k    

3
 (

ًّا. ًا زوجي ب عددين زوجيين يكون عدد
ضر

ناتج 
 m

 n
 •

 m
 n

 •
  n

 =
 2j  m

 =
 2�

  
  

       n
  m

     •
       k   2k   m

n
   

     j  � 
    j  �   2 2�j  4�j  2�2j   m

n
    

 
 2k

  
 m

n
  

  k
           2�j  

   m
n

   
k  
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اوال الف�صل 1: ال

   :ال اال
طوة يطلق عليها البرهان الجبري.  ت الجبرية المرتبة لحل مسألة مع تبرير كلِّ خُ

سلسلة الخطوا
 . a , b , c :أعداد حقيقية مثل ِّ ص صحيحة لأي

ِّن خصائ والجدول الآتي يبي
خاصيتا الجمع والطرح للمساواة

. a- c = b-
c و a+

c = b+ c فإن ،a = b إذا كان
ب والقسمة للمساواة

خاصيتا الضر
.    a _ c     =     b __ c � a، و       c = b �  c فإن c ≠ 0 و a = b إذا كان

س للمساواة
خاصية الانعكا

. a = a
خاصية التماثل للمساواة

. b= a فإن ،a= b إذا كان
خاصية التعدي للمساواة

. a = c فإن ،b= c َ إذا كان a= b و
ض للمساواة

خاصية التعوي
ِّ معادلة أو عبارة. إذا كان a = b، فإنه يمكن استبدال a بالعدد b في أي

خاصية التوزيع
. a(b+

c) = ab + ac
ُسمى عندها البرهان ذا العمودين. في عمودٍ موازٍ له. وي

ت 
في عمود، والتبريرا

ت 
ب العبارا

ث يكون ترتي
ويمكن كتابة البرهان بحي

ام
ًا لكلِّ خطوة.  ب تبرير

- 6x+ 2 (x، فإن x = 4 ، ثم اكت
ت أنه إذا كان: 30 = (1

 أثب
 

�صا�ال
 ات الال

ت 
عطيا المُ

 6x +
 2(x-

1) =
 30

 
خاصية التوزيع 

 6x +
 2x -

2 =
 30

 
ط 

ّ بس
 8x -

2 =
 30

 
خاصية الجمع للمساواة 

 8x – 2 +
2 =

 30+
 2

ط 
ّ بس

 8x =
 32

 
خاصية القسمة للمساواة 

   8x 
___ 
8    =

   32 
___ 
8   

 
ط

ّ بس
 x =

 4
 

  ا
ُرهانين الآتيين:   1أكمل الب

 (
 4x+

6   
______ 

2  
   =

 الات:   9 
  x =

ت أن 3 
ال: إثبا

 :اال

2 (
 4

x +
 8 =

 x+
 الات: 2 

  x =
 -

ت أن 2
ال: إثبا

 :اال
الاات  

ات ا
الاات  

ات ا

a (
 4x+

8 =
 x+

2
 

 
 

 ؟
 

 
 

 (a

b (
4x+ 8-x = x+ 2-x

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (b

c (
 3x +

 8 =
 2

c) بالتبسيط
d (

 
 

 
 ؟

 
 

 
d) خاصية الطرح للمساواة

e (
 

 
 

 ؟
 

 
 

e) بالتبسيط

 (f
 3x 
___ 
3    =

 -
   6 __ 3      

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (f

g (
   

 
 

 ؟
 

 
 

g) بالتبسيط



  

3x +
 8 -

 8 =
 2-

8

 3x =
 -

6

  

 x =
 -

2

a (
  4x +

 6   
______ 

2  
  =

 9
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (a

b (
2(   4x +

 6  
______ 

2  
  ) =

 2(9)
ب للمساواة

ضر
b) خاصية ال

c (
4x +

 6 =
 18

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 (c

d (
4x +

 6 -
 6=

 18 -
 6

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 (d

e (
4x =

  
 ؟

e) بالتبسيط

 (f
4x 
___ 
4       =

   
 

 

f) خاصية القسمة للمساواة

 (g
  

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

g) بالتبسيط





  

12

4
 ___
 12

 x =
 3




ال اال
1-6
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اوال الف�صل 1: ال




ال اال
1-6

  :صال اال
ص الأعداد الحقيقية في البرهان الهندسي، والجدول الآتي 

ك يمكن استعمال خصائ
ت، ولذل

ِّر الأعداد في الهندسة عن قياسا ُعب ت
ُستعمل في البراهين.  ص الجبرية التي ت

ض الخصائ
يوضح بع

صاال
صال ال

الاا
اال

A
B

 =
 A

B
m

∠
1 =

 m
∠

1
الال

.C
D

 =
 A

B
A ، فإن 

B
 =

 C
D

إذا كان 
.  m

∠
2 =

 m
∠

m  ، فإن 1
 ∠

1 =
 m

 ∠
إذا كان 2

 ال
 C

D
 =

 EF و A
B

 =
 C

D
إذا كان 

.A
B

 =
 EF فإن

 ، m
 ∠

2 =
 m

 ∠
m و 3 

 ∠
1 =

 m
 ∠

إذا كان 2 
.m

 ∠
1 =

 m
 ∠

فإن 3

ام
 m

 ∠
 1 =

 m
 ∠

m ، فإن 3 
 ∠ 1 = m

 ∠ 2 , m
 ∠

 2 =
 m

 ∠
ت أنه إذا كان: 3 

ا ذا عمودين لإثبا ب برهانً
 اكت

 
 m

∠
1 =

 m
∠

2, m
∠

2 =
 m

∠
الات: 3

  m
∠

1 =
 m

∠
ت أن: 3

ال: إثبا
  :اال

الاات
ات ا

1 (
 m

∠
1 =

 m
∠

2
ت

1) معطيا
2 (

m
∠

2 =
 m

∠
3

ت
2) معطيا

3 (
m

∠
1 =

 m
∠

3
4 (

ي للمساواة
ّ  خاصية التعد

  ا
ّا يأتي:    ّر كل عبارةٍ مم 1اذكر الخاصية التي تبر

 (
   .m

∠
2 =

 m
∠

m، فإن: 1
∠

1 =
 m

∠
إذا كان:2

2
 (

   .m
∠

2 =
m فإن: 90° 

∠
2 =

 m
∠

m  و ،1
∠

1 =
إذا كان: 90° 

3
 (

     .A
B

 =
 W

Y
R، فإن: 

S =
 W

Yو A
B

 =
 R

S :إذا كان
4

 (
    . 1   

__ 
2    A

B
 =

    1     
__ 
2    C

D   :فإن ،  A
B

 =
 C

D  :إذا كان
5

 (
    .m

∠
1 +

 m
∠

3 =
m، فإن: 110° 

∠
2 =

 m
∠

m و 3
∠

1 +
 m

∠
2 =

إذا كان: 110° 

6
 (

   R
S =

 R
S

7
 (

   .A
B

 +
 T

U
 =

 R
S +

 W
Y

T، فإن: 
U

 =
 W

Yو A
B

 =
 R

S :إذا كان
8

 (
     .m

∠
1 =

 m
∠

m، فإن: 3
∠

2 =
 m

∠
m و 3

∠
1 =

 m
∠

إذا كان: 2

9
 (

ث. 
ليَ مساحة المثل ثْ bh تساوي مِ

A، فإن 
 =

   1  
__ 
2    bh

ث 
 إذا كان قانون مساحة المثل

صحة هذا التخمين.
ت 

لإثبا
ًا ذا عمودين  ب برهان

اكت

A
 =

  1
__2  b

h
 

2A
 =

 b
h

    


الاات
ات ا

A
 =

  1 
__ 2   b

h 1
 1

2A
 = 2 (  1 

__ 2   b
h) 2

    2

 2A
 =

 b
h 3

 3

 
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اوال الف�صل 1: ال


ال اال

1-6

ّا يأتي: ِّر كل عبارة مم 1اذكر الخاصية التي تبر
 (

   .m
∠

A
 =

= ˚80، فإن: ˚80 
 m

∠
A

إذا كان: 

2
 (

   .R
S =

 YP
TU، فإن: 

 =
 YP

R و 
S =

 TU
إذا كان: 

3
 (

   .x =
= 7x، فإن: 4 

إذا كان: 28 

4
 (

   .V
R

 =
 EN

V، فإن: 
R

 +
 TY =

 EN
 +

 TY :إذا كان

5
 (

   .m
∠

2 =
m، فإن: 30° 

∠
1 =

 m
∠

m و 2
∠

1 =
إذا كان: 30° 

أكمل البرهان الآتي:
 8x - 5 = 2x + 1 :اتال 

   x = 1 ت أن
الل: إثبا

 :اال
الاات

ات ا
8x -

 5 =
 2x +

 1 (a
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
 (a

8x -
 5 -

2x =
 2x +

 1 -
2x (b

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

(b

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

 (c
c) بالتبسيط

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

 (d
d) خاصية الجمع للمساواة

6x = 6 (e
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
 (e

6x 
___ 
6    =

   6 __ 6       (f 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
 (f 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

 (g
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
 (g

ت صحة التخمين الآتي:
ا ذا عمودين لإثبا ب برهانً

6اكت
 (

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
6
-
0
1
-
8
6
0
1
7
9

Q
P

T
S

 .PQ
 =

 ST
Q ، فإن: 

S �
 ST

 َ PQ و
 �

 Q
S :إذا كان 

 
 

 


  

6x -
 5 =

 1

6x -
 5 +

 5 =
 1 +

 5


  

x =
 1



Q
S �

 ST
  P

Q
 �

 Q
S  

P
Q

 =
 ST

   

 :
الاات

ات ا

P
Q

 �
Q

S, Q
S �

 ST  1
 1

P
Q

 =
 Q

S , Q
S =

 ST
 2

    2
P

Q
 =

 ST
 3

  3
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اوال الف�صل 1: ال


ال اال

1
 (

كلٍّ من قاسمٍ وفوازٍ العدد نفسه من الماعز،   ￯لد :ما 
كلٍّ من فوازٍ وفهد العدد نفسه من الماعز. فهل   ￯ك لد

وكذل
ك.

ِّر إجابت كلٍّ من قاسم وفهد العدد نفسه من الماعز؟ بر  ￯لد

 

2
 (

 كلٍّ من عثمان وسلمان المبلغ نفسه من النقود  ￯لد : 
ث يقتسمان ثمنها 

حلو￯، بحي
شراء 

ويريدان أن يتشاركا في 
شراء 

كلٍّ منهما المبلغ نفسه بعد  بالتساوي، فهل يبقى مع 
ك. 

ِّر إجابت الحلو￯؟ بر

  

3
 (

ً، قيمة كل قطعة  صغيرة
إلكترونيةً  ًا  شركة قطع

 �ص: تنتج 
، وينتج  خط الإنتاج الأول 4443 قطعةً

 ُ ج ُنتِ ، وي تٍ
6.50 ريالا

ف على 
ُشر ُئل الم َّا س خط الإنتاج الثاني 5557 قطعة، ولم

على الفور أنها 
ب 

عن القيمة الكلية للقطع، أجا
الإنتاج 

ف إعطاء النتيجة 
ف استطاع المشر

ّر كي ". فس "65000 ريالٍ
ت الحسابية. 

بهذه السرعة دون إجراء العمليا

  5557 
 4443     

   6.50
 

       10000
 

  65000    

4
 (

كلٌّ من آمنة وفاطمة بطلاء آنيةٍ فخارية.  : تقوم  ا  ا 
ساعة. وفي أحد الأيام 

كلَّ  كلٍّ منهما طلاء 8 آنيةٍ  وبإمكان 
 . تٍ

ساعا
ت آمنة 9 

حين عمل
، في  تٍ

ساعا
ت فاطمة 6 

عمل
ك اليوم؟

فما عدد الآنية التي قامتا بطلائها في ذل

 9 +
 6 ×

 8 =
 9 ×

 8 +
 6 ×

 8


 =
 72 +

 48 =
 120

5
 (

تٍ على 4 أمثال 
سنوا

حسن ثماني 
ُمر والد   اا: يزيد ع

. سنةً
حسن يساوي 36 

ُمر والد  حسن، وع
ُمر  ) aع

ًا  جبرية بالمتغير x مفترض
ت بمعادلة 

ّ عن هذه المعطيا  عبر
.x حسن يساوي

أن عمر 

4x +
 8 =

 36b (
ت 

ِّ الخطوا في الجدول أدناه، والذي يبين
ت 

املأ الفراغا
كلَّ 

ِّر  حسن مع الخاصية التي تبر
عمر 

المستعملة لمعرفة 
. خطوةٍ


ات ا

ا
�صا�

ا

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (1

1) المعادلة الأصلية

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (2

2) خاصية الطرح للمساواة

4x =
 28 (3

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (3

   4x  
___ 
4    =

   28 
__ 
4        (4

 
 

 
 ؟

 
 

 
 (4

 
 

 
 ؟

 
 

 
  (5

5) بالتبسيط

4x +
 8 =

 36

4x +
 8 -

 8 =
 36 -

 8



  

x =
 7
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

:ال اال لاال �صا�
ص مهمة هي:

خصائ
ث 

تحقق علاقة المساواة ثلا

a =
 a

س 
الانعكا

.b =
 a فإن ، a =

 b إذا كان
التماثل 

.a =
 c فإن ، b =

 c و a =
 b إذا كان

التعدي 

حمد)، 
سعد، 

ب (صالح، 
طلا

ب" لثلاثة 
خذ العلاقة الآتية "بجان

ها،  ص أو كلَّ
هذه الخصائ

ض 
تحقق بع

 ￯خر ت أُ
علاقا

وهناك 
صحيحة لهذه العلاقة؟

ص أعلاه تكون 
ُّ الخصائ أي

 ا . صالح
ب 

صالح بجان
 حصح . صالح

ب 
ًا بجان سعد

سعد، فإن 
ب 

صالح بجان
إذا كان 

ا حمد؛
ب 

ًا بجان صالح
حمد؛ فإن 

ب 
سعد وسعد بجان

ب 
صالح بجان

إذا كان 

ب".
"بجان صحيحة للعلاقة 

خاصية التماثل وحدها 
ْ أن  أي

ت الآتية:
س، التعدي) تكون صحيحة لكلٍّ من العلاقا

ص (التماثل، الانعكا
ّ الخصائ 1اذكر أي

 (
أطول من

 

2
 (

رية من ذُ


3
 (

عمودي على
 

4
 (

لايساوي


5
 (

ًا من ُّ دفئ أشد


6
 (

أقل من أو يساوي
 

7
 (

شقيقة لِـ
 

8
 (

صديق لِـ


9
 (

ث تحققها هاتان العلاقتان.
ص الثلا

ّ الخصائ ب مثالين لعلاقتين، واذكر أي
اكت

  
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


 صال ال ات ب اتاإ
1-7

  :صال ال اا ج
مة أطوال القطع المستقيمة التي يقوم عليها خط  متان أساسيتان في التعامل مع القطع المستقيمة وأطوالها هما: مسلّ هناك مسلّ

مة جمع أطوال القطع المستقيمة، التي توضح معنى أن تقع نقطة بين نقطتين أخريين.  الأعداد، ومسلّ

مة أطوال القطع المستقيمة مسلّ
، يمكن ربطها بأعداد حقيقية. وكلّ عدد حقيقي  النقاط التي تقع على مستقيم أو قطعةٍ مستقيمةٍ

يقابل نقطة واحدة على المستقيم أو القطعة المستقيمة.
مة جمع أطوال  مسلّ

القطع المستقيمة
ث نقاط على استقامة واحدة، فإن النقطة B تقع بين A وC ، إذا وفقط  إذا 

ت A، B، C، ثلا
إذا كان

 .A
B

+ B
C = A

C :كان

ام
 

ا ذا عمودين  ب برهانً
 اكت

 
Q

S =
 P

R فإن ، Q
S ف

َ R نقطة منتص P و
R ف

ت Q نقطة منتص
ت أنه إذا كان

أثب
Q

S ف
R نقطة منتص

 َ P و
R

ف 
الات:  Q نقطة منتص

  Q
S =

 P
R  ت أن

ال: إثبا
:اال

الاات
ات ا

 Q
S ف

R نقطة منتص
 َ P و

R
ف 

Q  (1 نقطة منتص
ت

1) معطيا
P

Q
 =

 Q
R

 , Q
R

 =
 R

S  (2
ف

ف نقطة المنتص
2) تعري

P
Q

 =
 R

S (3
ي للمساواة

ّ 3) خاصية التعد
P

Q
 +

 Q
R

 =
 Q

R
 +

 R
S (4

4) خاصية الجمع للمساواة
P

Q
 +

 Q
R

 =
 P

R
, Q

R
 +

 R
S =

 Q
S (5

جمع أطوال القطع المستقيمة
مة  5)  مسلّ

P
R

 =
 Q

S (6
ض للمساواة

خاصية التعوي
  (6

ا
1أكمل كلاًّ من البرهانين الآتيين:

 (
 B

C
 =

 D
E :اتال 

   A
B

 +
 D

E =
 A

C  :ت أن
الل: إثبا

 :اال
الاات

ات ا
1 (

B
C

 =
 D

E
 

 
 

 ؟
 

 
 

 (1

2 (
 

 
 

 ؟
 

 
 

مة جمع أطوال القطع المستقيمة 2)  مسلّ
3 (

A
B

 +
 D

E =
 A

C
 

 
 

 ؟
 

 
 

 (3

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
7
-
0
2
-
8
6
0
1
7
9

A
B

C

D
E


A

B
 +

 B
C

 =
 A

C

  

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
7
-
0
1
-
8
6
0
1
7
9

P
Q

R
S

 (2
 P

R
 =

 Q
S ، Sو Q

R تقع بين 
 ،  Rو P

 الات: Q تقع بين 
 P

Q
 =

 R
S ت أن

الل: إثبا
:اال

الاات
ات ا

1 (
Rو P

Q تقع بين 
ت

1) معطيا
2 (

P
Q

+
 Q

R
 =

 P
R

 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 (2
3 (

Sو Q
R تقع بين 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 (3

4 (
 

 
 

 ؟
 

 
 

جمع أطوال القطع المستقيمة
مة   4)  مسلّ

5 (
P

R
 =

 Q
S

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 (5

6
 (

P
Q

+
 Q

R
 =

 Q
R

+
 R

S
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 (6
7

 (
PQ

+
 Q

R-
 Q

R =
 Q

R+
 RS-

 Q
R

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 (7

8
 (

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
8) بالتبسيط

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
7
-
0
3
-
8
6
0
1
7
9

P
Q

R
S

     


Q
R

 +
 R

S =
 Q

S


   

   

P
Q

 =
 R

S
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  :صال ابق ال
ت القطع المستقيمة التي 

ّا كان ي للمساواة. ولم
ّ س والتماثل والتعد

ص الانعكا
ق خصائ ر أن أطوال القطع المستقيمة أعداد تحقّ تذكّ

ًا.  ي أيض
ّ س والتماثل والتعد

ص الانعكا
ق خصائ لها الطول نفسه متطابقة، فإن تطابق القطع المستقيمة يحقّ

س للتطابق
خاصية الانعكا

 A
B � A

B

خاصية التماثل للتطابق
 C

D
 � A

B فإن ، A
B � C

D :إذا كان
ي للتطابق

ّ خاصية التعد
. A

B � EF :فإن ، C
D � EF و A

B � C
D :إذا كان

 
ام

 

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
7
-
0
4
-
8
6
0
1
7
9

D

E
F

A

B
C

ا ذا عمودين  ب برهانً
 اكت

 
 A

C �
 D

F :فإن ، B
C �

 EF َ A  و
B �

 D
E  :ت

ت أنه إذا كان
أثب

  B
C � EF و ، A

B � D
E :اتال

  A
C � D

F  ت أن
الل: إثبا

:اال
الاات 

ات ا
1 (

 A
B

 �
 D

E , B
C

 �
 EF

ت
1) معطيا

2 (
A

B
 =

 D
E , B

C =
 EF

 

ف تطابق القطع المستقيمة
2) تعري

3 (
A

B
 +

 B
C

 =
 D

E +
 EF

3) خاصية الجمع للمساواة
4 (

A
B

 +
 B

C
 =

 A
C

, D
E +

 EF =
 D

F
جمع أطوال القطع المستقيمة

مة  4) مسلّ
5 (

A
C

 =
 D

F
ض للمساواة

5) خاصية التعوي
6 (

 A
C

 �
 D

F
ف تطابق القطع المستقيمة

6) تعري

ا
ص التطابق: 

ت الآتية بإحد￯ خصائ
ّر كلاًّ من العبارا 1بر

 (
  .G

H
 �

 D
E

D، فإن: 
E �

 G
H

إذا كان: 
2

 (
  .A

B
 �

 W
Y :فإن R

S �
 W

Y َ A، و
B

 �
 R

S :إذا كان
3

 (
  R

S �
 R

S

4
 (

A
E

C
D

B

 D
B

 �
 B

C  ت أن
A ، أثب

C
 �

 ED
 , A

B
 �

 B
E

في الشكل المقابل، إذا كان: 
A

C
 


 E
D
, A

B
 


 B
E

  D
B

 

 B

C  


الاات
ات ا

1 (
 A

C
 �

 ED
, A

B
 �

 B
E

 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 (1

2 (
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
2)  تعريف تطابق القطع المستقيمة

3 (
 A

C
 =

 A
B

 +
 B

C
 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 (3

4 (
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
خاصية الطرح للمساواة

 (4

5 (
 D

E -
 B

E =
 B

C
 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
  (5

الاات
ات ا

6 (
D

E =
 D

B + B
E

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 (6

7 (
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
خاصية الطرح للمساواة

 (7
8 (

D
B

 =
 B

C
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

  (8

9 (
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
ف تطابق القطع المستقيمة

9) تعري



A
C=

E
D

, A
B=

B
E

     
A

C-
A

B=
B

C



     
D

E-
B

E=
D

B



D
B


B
C
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اوال الف�صل 1: ال


صال ال ات ب اتاإ

ت:
ما ص المساواة أو التطابق أو إحد￯ المسلّ

ّا يأتي مستعملاً إحد￯ خصائ ّر كل عبارة مم بر
 (1

   Q
A

 =
 Q

A (2
   . A

B
 �

 C
E :فإن ، B

C
 �

 C
E َ A و

B
 �

 B
C

إذا كان: 

3
 (

      .P
R

 =
 P

Q
 +

 Q
R

R ، فإن: 
 َ P و

Q بين 
ت: 

إذا كان

4
 (

   .EF +
 FG

 =
 A

C
A، فإن: 

B
 +

 B
C

 =
 A

C
 َ A و

B
 +

 B
C

 =
 EF +

 FG
إذا كان: 

) 5با: أكمل كلاًّ من البرهانين الآتيين: 
  SU

 �
 LR

الات:  
T

U
 �

         LN
 ST

 �
 N

R   ت أن
ال: إثبا

:اال
الاات 

ات ا

a (
SU �

 LR, T
U �

 LN 
 

 
 ؟

 
 

 (a

b (
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
 

ف القطع المستقيمة المتطابقة
b) تعري

c (
 SU = ST + T

U  
LR = LN + N

R

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
  (c

d (
ST + T

U = LN + N
R 

 
 

 
 

 ؟
 

 
 

 
  (d

e (
ST + LN = LN + N

R 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

  (e

f (
 ST + LN - LN = LN

+ N
R -

LN 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

  (f

g (
 

 
 ؟

 
 

 
ض للمساواة

g) خاصية التعوي
h (

ST �
 N

R 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 (h

6 (
A

B
 �

 C
D :اتال

C
D

 �
 A

B ت أن
ال: إثبا

:اال

الاات
ات ا

a (
 

 
 ؟

 
ت

a) معطيا
b (

A
B = C

D
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 (b

c (
C

D = A
B

 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 
 

 (c

d (
 

 
 ؟

 
 

ف القطع المستقيمة المتطابقة
d) تعري

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
7
-
0
1
-
8
6
0
1
7
9

U
S

T

R
L

N

SU
 =

 LR
, T

U
 =

 LN

     

  

   

  

ST
 =

 N
R

   

A
B

 �
 C

D

   

  

C
D

 �
 A

B

1-7

 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
39

اوال الف�صل 1: ال


صال ال ات ب اتاإ

1
 (

11cm ، وبندر أقصر 
سالمٍ بـ 

 اا: خالد أقصر من أخيه 
خالد أقصر من بندر، 

11cm، إذا كان 
سلطان بـ 

من أخيه 
يهما إذا  طولَ

سالم وسلطان، وقارن بين 
ي  طولَ

فقارن بين 
طول بندر. 

خالد يساوي 
طول 

كان 

   
  

     
 

   
  

 
    

   

2
 (

ت عدنان، 
m 1400 من بي

ُعد   مصا: يسكن أحمد على ب
 4x + 100

ُعد  على ب
ما، وهي  َيهِ عامة بين بيت

وتقع مكتبة 
عدنان. ت 

َ 7x + 200 من بي ت أحمد، و
من بي

ت عدنان؟
ما المسافة بين المكتبة العامة وبين بي

900 m

3
 (

صاحب الورشة 
 اصا: يعمل سعيد في ورشة خشب، فطلب 

ب 
َّا إذا كان لمجموعةٍ من قطع الخش م من سعيد أن يتحقق مِ

مة من 1 إلى 12، فاختار  الطول نفسه أم لا، وقد كانت القطع مرقّ
ًا  سعيد قطعة الخشب رقم 1، وقارنها ببقية القطع فوجدها جميع
ف عرف سعيد أن القطعتين 7 , 10

ّر كي تساويها في الطول، فس
َا  م يهِ لهما الطول نفسه، على الرغم من أنه لم يقارن بين طولَ

ً؟ مباشرة

   1    7   
    10     1 
10     7     

4
 (

ها  لُّ تٍ تقع كُ
 بت: يقيم زيد وجعفر ومحمد في ثلاثة بيو

َي زيد  جعفر بين بيت
ت 

حين يقع بي
على المستقيم نفسه، في 

 ،ٌ ميلٌ واحد ت محمد 
ت زيد وبي

ومحمد، والمسافة بين بي
ت 

كلٍّ من بي ًا عن  ميلاً واحد جعفر 
ت 

ُد بي فهل يمكن أن يبع
ت محمد؟ 

زيد وبي

             
    

5
 (

ٍّ واحد.  صف
A, B, C في 

, D
, E  ت المصابيح

ضع
ُ  اإصا: و

ف المسافة بين 
هو نقطة منتص

صباح الأوسط: 
وكان المِ

ف المسافة 
ًا نقطة منتص المصباحين الثاني والرابع، وهو أيض

صباحين الأول والأخير.
) aبين المِ

شكلاً يوضح هذا الوضع.
ارسم 


 

المصباح 1
المصباح  2

المصباح  3
المصباح 5

المصباح 4

A
B

C
D

E

C
02-15A

-873959

b (
 أكمل البرهان الآتي: 

 . A
E و B

D
كلٍّ من  ف 

اات: C نقطة منتص
. A

B
 =

 D
E  ت أن

ال: إثبا

الاات 
ات ا

1 (
ف 

C  نقطة منتص
A

E و B
D

ت
1) معطيا

2 (
 

  B
C

 =
 C

D 
 

 ؟
 

 
و 

 
 

 
 ؟

 
 

  (2

3 (
 ،A

C
 =

 A
B

 +
 B

C 
C

E =
 C

D
 +

 D
E

جمع أطوال القطع 
مة  3) مسلّ

المستقيمة

4 (
A

B
 =

 A
C

 -
 B

C 
 

 
 

 ؟
  

 
  (4

5
 (

 
 

 
 ؟

 
 

ض للمساواة
5) خاصية التعوي

6 (
 D

E =
 C

E -
 C

D
6)  خاصية الطرح للمساواة

7 (
 

 
 ؟

 
 

 
 

 
 ؟

 
 

 (7

أحمد
المكتبة العامة

عدنان

4
x+

100
7
x+

200

1400 m

A
C=

C
E

  

  

AB
 =

 C
E -

 C
D

A
B

 =
 D

E
  
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اوال الف�صل 1: ال

:صف�ال 
 : A

B
ف 

صيغة منتص
ت 

ك أن درس
سبق ل

(x
2 , y

2 هما (
 B

َّا  x) وإحداثي
1 , y

1 هما (
 A

َّا  ث إحداثي
حي

 ،M
 =

 (    x
1 +

 x
2 

______ 
2  

  ,   y
1 +

y
2 

_____ 
2  

  )   

 .B
A إلى 

  1  المسافة من 
__ 
4 A يساوي     

ُعدها عن  A ، وب
B

P تقع على  
ض أن النقطة 

افتر

P باستعمال الصيغة التالية:
ت 

صالح: إنه يمكن إيجاد إحداثيا
يقول 

. P
 =

  (    x
1 +

x
2 

______ 
4  

  ,   y
1 +

y
2 

_____ 
4  

 )  1
 (

ك. 
ّر إجابت لا؟ فس

صحيحة أم 
 P

لإيجاد 
صالح 

صيغة 
هل 

 M
 =

 5, 1  A
B

     B6, 6  A4, -
4      

4.5, -
1.5  P

    M
  A

    P
 

   P
 =

 2.5, 0.5  

2
 (

P
ت النقطة 

لإيجاد إحداثيا
طريقة 

اقترح 
    A

B
   M

  
            

 
P

    A
M

  
 

y

x
O

A

B

C

P
5

5
 .3–

3استعمل المستو￯ الإحداثي المجاور للإجابة عن الأسئلة 5
 (

.B(7, 4) َ - ,A(1 و
ّن النقطتين (2 عي

4
 (

B ، على أن يكون     
 َ A و

P بين 
ّن النقطة   عي

. P
ت 

A ، وأوجد إحداثيا
P

 =
 1   
__ 
4    (A

B)

2.5,-
0.5

5
 (

.C
ت 

C. وأوجد إحداثيا
B

 =
 1 __ 
4    (A

B)   على أن يكون ،B
A و 

C بين 
ّن النقطة   عي

5.5 , 2.5
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اوال الف�صل 1: ال




اإات ات ب الاا
1-8

  :املال اما الاال
مة جمع الزوايا، والتي  ت الزوايا بالأعداد. ومسلّ

مة المنقلة والتي تربط قياسا متان أساسيتان للتعامل مع الزوايا هما: مسلّ هناك مسلّ
ِّن العلاقة بين أجزاء الزاوية مع الزاوية نفسها.   تبي

مة المنقلة مسلّ
180° َ ٍّ واحدٍ يقع بين °0 و ّ زاوية بعددٍ حقيقي س أي

يرتبط قيا

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
8
-
0
1
-
8
6
0
1
7
9

S R

P

Q

مة جمع  مسلّ
ت  الزوايا 

قياسا
PQ، إذا وفقط إذا كان: 

S∠داخل R تقع النقطة
 .m

 ∠
PQ

R + m
∠ R

Q
S = m

∠
PQ

S

ت النظريتين الآتيتين:
لإثبا

متين  يمكن استعمال هاتين المسلّ

نظرية الزاويتين 
المتكاملتين

ت زاويتان متجاورتين على مستقيم ، فإنهما متكاملتان.  
إذا كان

مثال:∠2 و∠1 زاويتان متجاورتان على مستقيم؛ لذا فإن: 
 .m

∠
1 + m

∠
 2=

180˚

G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
8
-
0
2
-
8
6
0
1
7
9

C
B

1
2

A D

نظرية الزاويتين 
المتتامتين

ّن الضلعان غير المشتركين في زاويتين متجاورتين زاوية قائمة، فإن  إذا كو
ّتين. الزاويتين تكونان متتام

. m
∠

3 + m
∠

 ­    ، لذا فإن: 90° = 4
G

F   ⊥
      ­ 
G

H     مثال: في الشكل المجاور
G
e
o
-
S
G
0
2
-
0
8
-
0
3
-
8
6
0
1
7
9

H
G

4
3

F

J

∠ زاوية قائمة، 
∠ و2

ت1
ّن إذا كو

 
 . m

∠
m، فأوجد 1

∠
وكان 20° = 2

نظرية الزاويتين المتتامتين 
  m

∠
2 +

 m
∠

1 = 90°

ض
بالتعوي

 m
∠

1 +
 20° =

 90°

خاصية الطرح للمساواة
  m

∠
1 =
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∠ زاويتين متجاورتين 
∠ و 1

إذا كانت 2
 

.m
∠

m، فأوجد 1
∠

، وكان 115° = 2 على مستقيمٍ

المتكاملتين نظرية الزوايتين 
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∠
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بالتعوي

 m
∠

 1 +
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خاصية الطرح للمساواة
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∠
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ا
ك:

ّر إجابت مة، ثم اذكر النظرية التي تبر ُرقّ س كلٍّ من الزوايا الم
) 1أوجد قيا
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اوال الف�صل 1: ال




اإات ات ب الاا
1-8

ابق الاا:   
ًا. ت الآتية على الزوايا أيض

ي جميعها في علاقة تطابق الزوايا. كما تنطبق النظريا
ّ س والتماثل والتعد

ص الانعكا
ق خصائ تتحقّ

ت 1.6
ِّلا نظرية تطابق المكم

ّلتان للزاوية نفسها أو لزاويتين متطابقتين تكونان متطابقتين. الزاويتان المكم
ت 1.7

ِّما نظرية تطابق المتم
ّمتان للزاوية نفسها أو لزاويتين متطابقتين تكونان متطابقتين.  الزاويتان المتم

س 1.8
نظرية الزوايتين المتقابلتين بالرأ

س متطابقتان.
الزاويتان المتقابلتان بالرأ

النظرية 1.9
ّنان أربع زوايا قوائم. يتقاطع المستقيمان المتعامدان ويكو

النظرية 1.10
جميع الزوايا القائمة متطابقة.

النظرية 1.11
ّنان زوايا متجاورة متطابقة. المستقيمان المتعامدان يكو

النظرية 1.12
ت الزاويتان متطابقتين ومتكاملتين، فإنهما قائمتان.

إذا كان
النظرية 1.13

ت الزاويتان المتطابقتان متجاورتين على مستقيم، فإنهما قائمتان.
إذا كان

ام
ّنـان زاويـة قائمـة، ∠ تكو

C
B

D َ ∠ و
D

B
E ،ّتـان ∠ زاويتـان متتام

C
B

D َ ∠ و
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B
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ت أنـه إذا كانـ
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Dو∠
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C   :اتال

  ∠ D
B

E �
∠

A
B

C ت أن
الل: إثبا

:اال
الاات

ات ا
1 (

ّتان. ∠متتام
C

B
D

∠و 
A

B
C 

قائمة. ّنان زاوية  ∠تكو
 C

BD
∠ و 

 D
BE

1 (
ت

معطيا

2 (
ّتان. ∠ متتام
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Dو ∠
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(
نظرية الزاويتين المتتامتين.

3 (
∠

 A
B

C
 �

∠
D

B
E

3 (
ت.

ِّما ُتم  نظرية تطابق الم
ا

) 1أكمل البرهانين الآتيين: 
A

B
 ⊥

 B
C  :اتال

ّتان متتام  ∠
∠ و3

1

   ∠
 2 �

∠
ت أن 3

ال: إثبا
 :اال

2 (
∠ متجاورتان على مستقيم.

∠ و2
الات:  الزاويتان1
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ت أن 3
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
اإات ات ب الاا

1-8

ك:
ِّر حلَّ مة مع ذكر النظرية التي تبر س كلٍّ من الزوايا المرقّ
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
اإات ات ب الاا

1
 (

 ، ّمٍ كبيرٍ ب تصميم مجس
ت مجموعة من الطلا

ات: أراد  مص
ُهد إلى  ت متطابقة. وع

ها عبارة عن مثلثا ًا كلُّ له عشرون وجه
ب، ويتعين 

َمل الطلا جودة ع
ضبط 

جابر مسؤولية 
ب 

الطال
ت الزوايا نفسها. 

ت قياسا
عليه أن يتأكد من أنه لجميع المثلثا

ث 
كلِّ مثل ث، وقارن زواياه بزوايا 

ِّ نموذج مثل جابر بقص
فقام 

الطريقةُ  ف تضمن 
ب، فكي

ت التي يصممها الطلا
من المثلثا

ت الزوايا نفسها؟
ت لها قياسا

جميع المثلثا
التي استعملها أن 

         
     

2
 (

ف 
ض رياضي تصط

لاستعرا
 اصا اص: في تصميم 

س البداية، 
جميعها لها نف

ث فرق على 3 قطع مستقيمة 
ثلا

س الزاوية التي تصنعها الفرقة الأولى مع الثالثة 
فإذا كان قيا

والزاوية التي تصنعها الفرقة الثانية مع الثالثة 35°، 
 ،60°

س الزاوية التي تصنعها الفرقة الأولى مع الثانية؟ 
فما قيا

95˚  25˚

3
 (

ب السداسية الشكل، 
خالد قطعة الألعا

  الا: وضع 
أدناه. كما هو موضح 
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عطى، إذا  في الشكل المُ
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60˚ سي المنتظم يساوي °120؟ 
واحدة من زوايا السدا
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ًا  ف غرفة، وأراد أن يرسم مستقيم
ّان بطلاء سق  : يقوم ده

ث يتقاطع مع أحد الأركان كما في الشكل 
ف، بحي

في السق
ف. 

ِّ السق حواف
 ￯زاويةً قياسها °15 مع إحد أدناه، ويصنع 
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ك الزاوية لوجود لمبة إنارة بين 
س تل

إلا أنه لم يتمكن من قيا
س الزاوية التي يصنعها 

ف؛ فهل قيا
وحافة السق

المستقيم 
في إيجاد 

َّان  ف يفيد الده
خر￯ للسق المستقيم مع الحافة الأُ

َي  ت حافَّ
ت أن الزاوية بين 

ب؟ ولماذا؟ إذا علم
س المطلو

القيا
90°   

   ف قائمة. 
السق
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ال�صف: الأول الثانوي
45

اوال الف�صل 1: ال



  :
ت زوايا النجوم على 

مجموع قياسا
س أو أكثر، ويعتمد 

س أو 7 رؤو
س أو 6 رؤو

هناك أنواع عديدة من النجوم، بعضها له 5 رؤو
عدد رؤوسها.

ت زوايا النجوم بتطبيق:
مجموع قياسا

) Aويمكن إيجاد 
س الزوايا الخارجية للمضلع (المضلع داخل النجمة) يساوي °360 وتطبيقها مرتين.

قاعدة مجموع قيا
B (

ث 180°
قاعدة مجموع زوايا المثل

1
 (

C
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2
-
2
0
A
-
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9
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D
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E C
 

180° س النجمة الخماسية. 
ت زوايا رؤو

2   أوجد مجموع قياسا
 (

F
G

H

I
J

K L

 
 

    
 

 
540° ُّباعية.  س النجمة الس

ت زوايا رؤو
أوجد مجموع قياسا

3
 (

س.
ُعطى من الرؤو ت العدد الم

س النجمة ذا
ت زوايا رؤو

ُعطي مجموع قياسا أكمل الجدول الذي ي

ال 
5

7
9

م اصات الاا
180°

540°
900°

4
 (

مستعملاً مجموع  س، وأوجد هذه الصيغة 
ت n من الرؤو

س النجمة ذا
ت زوايا رؤو

ب مجموع قياسا
حسا

ًا لصيغة  ّن تخمين  كو
ًا.  رأس ت 12 

س نجمة ذا
ت زوايا رؤو

قياسا
 1440° n

 -
 4180° =

   

5
 (

C
02-22A

-873959

س؛  
ُجاورين والقيا  استعمل الشكلين الم

ك.
ّر إجابت ًا. بر ًا دائم صحيح

لتحديد ما إذا كان القانون 
       

    
             
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